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CAPITULO1
ARITMETICA



Tema: NOmeros naturales
Propiedades orden y comparacion

Los numeros naturales son los que nos sirven para contar.

El conjunto de todos ellos se denota por N:

N={1,2,3,4,..}

Propiedades de los numeros naturales:
e Cada numero natural tiene un sucesor.
e Cada numero natural, excepto el uno tiene un antecesor.
e Los numeros naturales tienen un primer elemento, pero no tienen un ultimo elemento.

Si se comparan dos numeros naturales cualesquiera my n solo es posible una de las tres
relaciones siguientes (ley de tricotomia).

e mM=n
L4 m>n
L4 m<n.




Actividad

Las siguientes cifras son ejemplos de niUmeros naturales, colécalos todos en la cuadricula.
Se ha insertado uno en la posicidn correcta para que empieces.

3 digitos 5 digitos 7 digitos
243 38463 1643241
387 42978 3834017
= 45863 4200757
872 66301 6845640

87367
37858 10 digitos
4 digitos B digitos 3601282427
3873460235
3614 382500 7321646253
3845 4058951 2473385417
43562 ra3402
6328



Tema: NOmeros naturales
Orden o jerarquia de operaciones

Jerarquia. Es el orden en el que debemos resolver las operaciones matematicas.

Cuando una expresién no tiene paréntesis tenemos que respetar la siguiente regla para resolverla:
» Calcular primero de izquierda a derecha y en orden todas las potencias y raices.

» Después efectuar de izquierda a derecha y en orden todas las multiplicaciones y divisiones.

» Por ultimo efectuar de izquierda a derecha y en orden todas las sumas y restas.

Ejemplo: 30 -5x4+4°= 30-5x4+64

= 30-20 +64
=10 + 64
=74.

Sino aplicas la jerarquia de las operaciones, la expresion anterior puede dar como resultado:
30-5x4+4°=25x4 +64
=100 + 64
=164 lo cual es incorrecto.
Si la expresion incluye uno o varios signos de agrupacion, estos indican el orden en que debemos de
resolver las operaciones unidas por dichos signos. Si existe un signo de agrupacién dentro de otro,
siempre debemos de resolver primero el que esta “mas adentro”.

Los signos de agrupacién que usaremos son:

Paréntesis
Corchetes
Llaves

Ejemplos:
. Simplificar 5[12+4 7-2 |-15.
5[12+4 7-2 |-15=5[12+4 5 |-15
=512+20 -15

=532 -15
=160 -15

L - 0 — 1



. Simplificar BJ 25+24 +8 28-5(8-3) . H
6,/ 25+24 +8 28-5(8-3) =649 +8 28-5(5)

=6 7 +8(28-25)
=42+8 3

=42+ 24
=66.

. Simplificar 8[ 12-5 21+7 +(7+2(6-3))].

8[ 12-5 21+7 +(7+2(6-3))]|=8[ 12-5 21+7 +(7+2(3))]
=8[ 12-5 21+7 +(7+6)]
=8[ 7 3 +(13)]
=8 21+13
=8 34
=272,




Actividad

Simplifica las siguientes expresiones, y localiza los resultados en el diagrama, que al unirlos
por medio de rectas obtendras una figura.

iDescubrela!

1
11 . . . . . . . . . 0a
21
31 [ l/lI L] L] [l [l [ I \-
41 " . [ [} [} " " " " .
51
61 L] " l/l L] 1 ] 1 ] \
71 . . L] v T T ] ']
81
91
a) 12+2=5-2=20 r) 5(15-12)-3(7-6) =
B) 100 x3+21+3= 5) |_¢J.r3.~|_9.—¢.~=
£} B+2¥=3+6=3= 1) 5=({5+4)=
d) 4x2+35x2= ) 4+7%5+50+2++100 =
€) 5+10° —(B1+5x2| = v) 2[35+4(B-5]]-8=
f) 5+3x33-56+8= w) T=15-10=
g) 28-5=3+5" +6x10= x) Bx3+2x36=
i) TxT+8x5= ¥) 164 = 2+1=
j) 4+5(3+12)= z) 9f81-8=

) . . - aa) 15+5{8+3)-8=
k) 2[(4+2)(20 +5)+(8+3)]= :

L ab)e 2+5(15-7)=
1) 3[(25+5)+3(14= 2)]-28 = = |

3 N Tede ac) 4[B-4(2)]+7(28-22)+3=
m) (100 = 4)-Tx4= 2]+

n) B+3x10= ad) 4,[(32-7)+7(28-26)=
Ay T=7-20+2= as) 1+4[32-4(3+3)]=

o) 2{3+[5(2)-3] = af) 2[5+(3+2)]-8=

p) [[20+5)+3]+5(2+2)=

g) 5+5x4=



Tema: NUmeros enteros
Adicién y sustraccion

El conjunto de los nimeros enteros se representa con laletra 7Z yes 7Z= ...—-3,-2,-1,0,1,2,3...
Formalmente, el valor absoluto de un nimero entero a esta definido por:

a, sia=0
|a|: -a, Sia<0

Observacion: por definicién el valor absoluto de a siempre serd mayor o igual que cero, y nunca
negativo.
Adicién de numeros enteros:
Reglal: (+)+(+)=(+)
NUmeros positivos mas nimeros positivos es igual a nimeros positivos.
Ejemplo:
e (+5)+(+4)+(+8)=+17 o0 17 (cuando el signo del numero es positivo podemos
omitirlo).
Regla2: (=) + (=) =(-)
NUmeros negativos mas nimeros negativos es igual a nUmeros negativos.
Ejemplo:

e -3+ -8 + —11 =-22.

Regla3: (+)+(=) 0 (=)+(+)

Se restan los valores absolutos de los nimeros: el menor del mayor y el signo queda determinado
por el sumando que tenga el mayor valor absoluto.

Ejemplos:

o (—6)+(4)=—-2 (serestan los niumeros 6 —4 =2 y se pone el signo del ndmero con
mayor valor absoluto, en este caso es — )

e (12)+(—18)=—6 (se restan los nUumeros 18—-12=6 Yy se pone el signo del namero con
mayor valor absoluto, en este caso es — )

e (—3)+(7)=4 (serestan los nimeros 7 —3 =4 Yy se pone el signo del namero con mayor

‘L valor absoluto, en este caso es +). J\


http://es.wikipedia.org/wiki/Cero
http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero_negativo

Sustraccion de nimeros enteros:

Dados dos nimeros enteros a y b, la diferencia a—b se define como:

a-b=a+ -b

Ejemplos:
e 20
e -5
e 10
o 7

12 =20-12=8 (El signo negativo cambia el signo del 12 quedando
una resta de 20—-12=28).

-6 =-5+6=1 (El signo negativo cambia el signo del —6 quedando
unarestade 6-5=1).

—7 =10+7 =17 (El signo negativo cambia el signo del —7 quedando
una suma de 10+7=17).

5 =-7-5=-12 (El signo negativo cambia el signo del 5 quedando

—7 —5=—-12los cuales se suman y se coloca el
signo -).



Actividad

Resuelve las siguientes operaciones con nimeros enteros, y con esos resultados
encuentra el camino para resolver el laberinto.

a) (+5)+(+3)=8

b) (-8)+(-5)=

) ()+(9)=

d) (-2)+(-15)=

e) (-1)+(+11)=

) (9)+(5)=

9 (-5+(H5-3)+(2+1 =

h) (-5-3)+(+11-4)=

i) (7-2)-(+3)=

) (8)-(3-2)+4-(9-9)=

K) —30+8-(-5)+1-5-(-3)+(-7)=

) 4+(-2+1)+5- -3-(1-2)+4 +1-2=
m) —-19+((-4)-8)+(-13)-(-12)+4-57 =
n 3- 2+1-(4-5-7) -2+ 3-(5-6-D+2 =
i) 8+(-2)-(-10)-2+5=

0) (B3-8)+(-5-2)-(-9+1)—-(-7-5=

p) —-12+(-3) —(-4)-5+6—-(-4) =




Tema: NUmeros enteros m

Multiplicacion y division

Al multiplicar o dividir dos niumeros del mismo signo el resultado es positivo.

+ 4+ = +
— - = 4+
+ + + =+
-+ - = +
Ejemplos:
Multiplicacion Division
9 5 =45, 18 - 3 =6.
-7 -4 =28. -15 - -5 =3.

Al multiplicar o dividir dos nameros de signo diferente el resultado es negativo.

+ - = -
— + = -
+ + - = -
- = 4+ = -
Ejemplos:
Multiplicacién Division
9 -8 =-72. 32 + -4 =-8.
-3 4 =-12 45 + 5 =-9

Al multiplicar varios nimeros se pueden contar el nimero de signos negativos para determinar si el
resultado sera positivo 0 negativo.

> Sila cantidad de nimeros negativos es par — el resultado es positivo.
> Sila cantidad de numeros negativos es impar — el resultado es negativo.

Ejemplos:

-2 3 -4 -1 5 -3 =360 — (4 ndameros negativos, es par, por lo tanto el resultado es
positivo).

3 -5 (-4)(-)=-60 — (3 nuameros negativos, es impar, por lo tanto el resultado es

negativo).

e =& = = = = =— =—

10



Actividad
Cuadros magicos
Completa los siguientes cuadros magicos, es decir, si multiplicas los nimeros de cada fila, cada

columna vy los de cada diagonal, se obtenga siempre el mismo producto.

a) Su producto =-200 b) Encuentra el producto y
completa el cuadro.

5 -2 4 3
1 10 —6 -2 | -1
2 2 2 —6
-1 -5 1 -2

11



Actividad.

Material: El siguiente juego consta de 72 tarjetas con una expresion numérica cuyo resultado esté en
el tablero, un tablero con los resultados de dichas expresiones y fichas de colores (de 20 a 40 por

jugador).

Jugadores: de 2 a 4.

Resumen de operaciones

Preparacién: Cada jugador elegira el color de las fichas con las que jugara.
Todas las tarjetas se ponen boca abajo a un costado del tablero.

Juego: Por turno cada jugador saca una tarjeta y la muestra a los demas. El que encuentre primero
el resultado correcto coloca una de sus fichas en el tablero sobre el resultado.
El ganador sera el jugador que coloc6é mas fichas de su color.

Tablero: Dimensiones reales: 25 cm largo por 20 cm. de ancho.

TABLERO DE OPERACIONES
25 | 55 | & S | 40 [ 225 & | 144
324 | & | 36 | @ | 21|10 & | 50| -6
3|81 | & |27 & | 64 196 | 3
169 | 200 | ® [ 20 | w 121 | < | 63
140 | & | 88 | -99 | -110 | -28 | ~ |-150 | 60
11 [ 180 | & [ 270 | 160 | & | 32 | R
72 |15 8 | -8 |400 | ~ |-300
S | 24 | 70 |-16| 44 | © N

12



Tarjetas: Dimensiones reales : 6 cm de largo por 4 cm de ancho.
(-5)(-5) (-11)(-4-7) -90 -9 7 (8-19) (162)(-2) -2000 / -10
-30+10-30 -49 /7 -100-10 (-9+3)(25+25) "-11-11 -20+60-5
(-40)(-2) (-3)3 4(-50)-25 8+6 -20+56 -30+20+30
7)(7) (-7)(-5) +10 717 7 (40) (-81/9) +3 -15/(-3)
44+(-2) 8 (6-(-2)) -30(5) -10+100 "-6-7-8 4 (- 20-5)
(-5)(8) 6 (6 -9) 120/ 2 -16+40 "-5-3-2 (-11)8+7
(-15)2 (-14)2 (-25) (10) (6+1)(-20+30) (-6)+62 2(6(-4))+0
"8 +20 (-6 )(-5) +5 -7-4 (-8)(2 -50+23 -7) (-9)
(-12)(-12) -1+170 100-40+70 22 +22 (10)(20)- -60+200
-20- 6 (-90)(3)(-1) 120-30+70 -30 -2 -64 /8 -27+50
9(-4+12) 3 (7-(-4)) -30 +15 -1-1 (3+8)(-4-4) 9(4-(-3))+6
8-11 20 * 20 (-7)(-2) -9 (20)(+1) -12-14 8+8

13



Tema: NUmeros racionales
Conceptos basicos

El conjunto de los nimeros racionales se denota por Q, es el conjunto de todos los nimeros de
la forma %, donde ay b son enteros y b # 0.

@:{%|a,be2yb¢o}

Ejemplos:

5.1 3 5 ,4.22 o 1
8 4 2

Los numeros racionales puedes escribirlos como fracciones donde a es el numeradory b es el
denominador.

Las fracciones comunes se clasifican en:
> Fraccion propia: a <b.
> Fraccion impropia a > b.

Las fracciones impropias las podemos convertir en nimeros mixtos, los cuales estan formados
por una parte entera y otra fraccionaria.

Ejemplos: fraccion propia 3 <4

fraccion impropia 5 > 2

N
aglw N|0‘| _bloo

namero mixto, donde 2 es la parte entera 'y g la parte fraccionaria. “

Simplificaciéon de fracciones

Un numero racional esta escrito en su minima expresion o es irreducible cuando no existe
ningun factor comdn al numerador y denominador, es decir, que son primos entre si.

Al reducir una fraccién a su minima expresion decimos que la estamos simplificando, para lo
cual dividimos el numerador y el denominador entre un mismo nimero.

Ejemplos:

e Simplificar ==




e Simplificar %.
+ 3 +5
| v v
5
n 3B _ 2 fraccion irreducible.
60 20 4
| A A
+3 +5

15



Tema: NOmeros racionales
Fracciones equivalentes

Las siguientes cantidades son equivalentes 1_, ﬂ, 1 esdecir, representan el mismo valor.
8" 2

N

Una de las formas para obtener fracciones equivalentes a otra, se multiplica el numerador y el
denominador por un mismo numero entero distinto de cero.

Ejemplo:
5 X315
== - 15 es una fraccion equivalente a 5,
4 12 12 4
L 1

Para saber si dos fracciones son iguales o equivalentes podemos realizar los productos cruzados.

En general, si tenemos las fracciones %y% entonces, %zg siy solo si, ad =bc-
Ejemplos:
12 32

e Comprobar si las fracciones == , == son iguales.
15 ° 40

Para lo cual multiplicamos 12 32
15 40
12x40=480 y15x32=480 como son iguales, — +2_32

15 40’

e Comprobar si las fracciones 6 y 4 son iguales.
10 7 12

- 6 4
Para lo cual multiplicamos = =
10>< 12

6x12=72 y 10x 4=40 como son diferentes, — © .4
10~ 12

Conversion de una fraccion impropia en un nimero mixto.

Para realizar esta conversion es necesario dividir el numerador entre el denominador. El cociente es
la cantidad de enteros y el residuo formara la parte fraccionaria.

Ejemplo:

.13 . .
e Convertir 5 en numero mixto.

2 —_— Enteros
5)13

3 \—/’ Residuo



Conversion de un niumero mixto en fraccién impropia

Un ndimero mixto se convierte en fraccion impropia transformando los enteros en una fraccion,
convirtiendo el entero a fraccion y sumarlo a la parte fraccionaria.

Ejemplo:

e Convertir 5% en fraccidén impropia.

Esta fraccion la podemos expresar como 5 + 3,
4

Convirtiendo los enteros en cuartos tenemos:

3_20_3_23
4 4 4 4

5+
Una forma abreviada de hacer esto es la siguiente:
3 _5x4+3_23

g2 _=2"77>2
4 4 4

17



Actividad

Tripas de gato de fracciones

Une con una linea las fracciones que son equivalentes sin cruzar una linea con otra.

50
400

Wl

12
15

3 24
208 32

N |-~

[LEES

N | W

gl

N

14
35

27 2 14
18 5 28
\ 3
12
17
51
3
16
15 3
75 4
1
8

18



Actividad

Determina si los numeros de cada casilla son iguales, si es asi colorea la casilla de color
azul.

2,14 | 2 8 | 49 1.8 75 10
57 35 5715 167 2 Y30 157 3
10 30 45 24 1 68 1 8
—y= —y= | Zy9 |4y~ | Zy—
7990 12715 3 47 30 6° 30
1,8 | 12,7 1 3,6 | 160 | 22,3
473 573 | 7712 57 50 8“1
19 .,,9 | 4,28 | 5 15 3,16 4.8
979 | 573 | 5712 5710 8’ 12
18 | 63 _1 1 36 1 12 11
p1y8 | 83 51 Zy0 1=y Zyz
Y7 | 187% | °7V%0 5’ 272

19



Tema: Numeros racionales
De fraccién a expresion decimal y viceversa.

De fracciéon a decimal
Cualquier nimero racional puede ser escrito en forma decimal.

Una expresion decimal esta definida de la forma:
£ NX X, Xy
donde n es un nimero natural y x;, X,, X,...son digitos.

Ejemplos de expresiones decimales:
0.258, 1.25802, 4.0000..., —3.454545. .,
Para escribir un niamero racional en expresion decimal, sélo se efectla la division correspondiente.

Ejemplo:
e Escribir la expresion decimal de %'

1.6
Efectuando la division 5% Entonces 2:1.6
30

0

e Escribir la expresion decimal de S

0.4166
Efectuando la division 12}50 Entonces %=0.4166...

Este es un ejemplo de expresion decimal periédica, porque se repite el 6 indefinidamente, para
indicar esta idea se coloca una barra sobre el digito o los digitos que se repiten, asi:
5

= — 0.4166...= 0.416.
12

Las fracciones como ;

1 = . S . . .
3" 0.3 cuyo periodo inicia inmediatamente después del punto decimal se les llama

"periédicas puras"

Las fracciones como:

%=0.41_6 cuyo periodo inicia después de una parte no periddica reciben el nombre de

"periddicas mixtas". A"



De expresion decimal a fraccion. |||

Transformacidén de un decimal con expresion finita a fraccion.

Para transformar el niumero decimal a fraccion decimal se utilizan potencias de diez (10, 100,
1,000, etc.). Se colocan tantos ceros como cifras decimales tenga el numero.

Ejemplos:

2 lugares o5 1
[

0.25 =2~
100 4
simplificando

1 lugar o8 14
2.8 =2_2%
10 5

3 lugares

3. E _ 3425 _ 685 _ 137 .
1000 200 40

Transformacion de decimal con expresién infinita periédico o semi-periédico a fraccion.

1) El numerador de la fraccion se obtiene, colocando la parte no periddica seguida de un periodo,
menos la parte no periddica

2) El denominador de la fraccién se obtiene colocando tantos 9 como cifras tenga el periodo y
tantos 0 como cifras tenga el anteperiodo (niUmeros antes del periodo). Como siempre, el resultado
se expresa como fraccion irreducible (no se puede simplificar mas) o como ndmero mixto.

Ejemplos:
N 5_232523—52518.
99 99
N 5 356 — 2356 — 23 _ 2333 .
990 990
99 99 33
. 0.4528 — 2528
9900
* o08=2
9



Actividad Memorama de fracciones

Material: 30 tarjetas de fracciones, 15 rojas con fracciones y 15 azules con expresiones
decimales

Objetivo: Encontrar la mayor cantidad de pares de tarjetas que coincidan, es decir, un
namero en forma de fraccion con su expresion decimal.

Jugadores: de 2 a 4.

Preparacién: Recorta y acomoda las tarjetas boca abajo en una superficie plana.

Forma 5 filas de 6 tarjetas cada una.

Los jugadores se turnan, dando vueltas a dos tarjetas cualesquiera (una azul y una roja).
Se deberd dar vuelta por completo para que todos los jugadores puedan verlas y dar
tiempo para que realicen sus conversiones.

El jugador que encuentre un par se lo queda y sigue el turno de otro jugador.

El juego termina hasta que hayan encontrado todos los pares.

El ganador sera el jugador con mas pares de tarjetas.

Dimensiones reales de tarjetas: 6 cm x5 cm.

7 N\ [ N\ 7 N 7 N 7 N N\
1 1 1 2 3 4
2 4 3 3 4 5
\_ J J \_ J J J J
4 N ( N 4 N ( N ( N ( A
1 3 2 48 7 7
8 16 5 12 33 10

45 0.5 0.25 0.125 0.4 0.21

3.25 03 0.75 0.7 131 0.8
\ J L J J L J L J L J
4 A4 N Y4 Y4 Y4 )

45 1.8 3% % 0.1875 06
\ /A J J L J L J L J
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Tema: Nimeros racionales
Operaciones
Suma de racionales

Si las fracciones a sumar tienen el mismo denominador, sélo se suman los humeradores y se pone
el mismo denominador.

Ejemplos:
11

3 8
—+—==.
4 4 4
5 9 4
* —4|-=|=-=.
7 (7) 7

Si los denominadores son distintos, primero obtenemos un denominador comun; este proceso
requiere de multiplicar las fracciones de la siguiente forma:

.a._c . .
Si Y g Son ndmeros racionales, entonces

b d bd

a ¢ _ad+bc

Ejemplos:

21+72 93 31

. 3.8_ 93 _31
9 7 63 63 21

2 4\ 10-12 2
] —4 | — | = = ——,
3 5 15 15

También podemos utilizar el minimo comun maltiplo de los denominadores.

e TTTTTTTTTTTT - \ Calculo del minimo comdn maltiplo (m.c.m)
Ldr" LT T T T -l 24 +8=3, (3)(7)=21
Z+£_21+12_§_E_ Semmmemm e ,
e 8 12 24 24 8 24+12=2, (2)(6) = 12 a6 2
0 2, 3|2
M.C.MN. 1, i 3 . m.c.m.= (2)(2)(2)(3)= 24

Multiplicacién de racionales.

Para multiplicar dos 0 més fracciones, se multiplican los numeradores, obteniendo asi el numerador
de la fraccion, después multiplicamos los denominadores, para obtener el denominador de la
fraccion.



78 7 8 72 14°

4 -3 4 -3 1 -3 3
— X — ==

simplificando 525

Division de racionales.

Las divisiones con numeros racionales se pueden efectuar siguiendo varios procesos, pero existen
dos que son los que mas se aplican.

Para el primer procedimiento tenemos que saber que dos nimeros racionales son reciprocos si su
producto es 1.

Por ejemplo:

~N A~

! y — son reciprocos, ya que Z><£—1
4 ’ 4" 7

. a b
En general el reciproco de b es —.
a

Entonces para dividir dos fracciones, multiplicamos la primera por el reciproco de la segunda.

d ad
X— = —.
c bc

olw

a.,c
b d

Ejemplo:

252714

97 95 45

]feCIP]fOCO

Otra forma de resolver la divisiéon es por el método de cruz el cual consiste en multiplicar de la
siguiente forma:

a c ad
Ejemplo:

(2)(7) 14
9>< ><(9)(5) 45

24



Actividad.

Rompecabezas

Recorta las siguientes piezas y arma el rompecabezas resolviendo las operaciones de

fracciones para ir uniéndolas con sus resultados.

15 11

— X — =

[4

X—_
€

s

4 5

N0
(9V)
X
o<
o ™
(SR
0
|
174
ya
|
H
w
Olel\.) N
2

25



Tema: Numeros reales.
Leyes de los exponentes.

La potencia es el resultado que se obtiene al multiplicar por si mismo un ndmero llamado base,
tantas veces como lo indique otro nimero llamado exponente.

exponente
Ejemplo: 3 3 3 3 =3%=81-potencia
bgse
En general:
a"=a a a..a,si n>0
nveces

Si a0podemos definir a"para n<o
a’=1
1
n_
a = -
a
Las siguientes propiedades se aplican para la multiplicacién y la division y para poder hacerlo se
necesita que:

e Las bases ayb sean nimeros reales.
e Los exponentes my n sean nUmeros enteros.

Propiedad Ejemplos

1.- Bases iguales elevadas a exponentes
diferentes.

anam — am+n 82 . 85 — 82+5 — 87
2.- Base elevada a un exponente y todo esto
elevado a otro exponente.

nm 52
(a ) =a™ (6 )=61°.

3.- Bases diferentes que se multiplican, elevadas
a un mismo exponente.

m

3
ab =a"" 7.4° =7%.48
4.- Fraccion elevada a un exponente.

n n 4 4

a a 3 3
—| =—, b=0 | =—.
(bj b"’ (SJ 54

5.- Bases iguales que se dividen, pero cada una
elevada a su propio exponente.




Ejemplos:
. i 2
e Simplificar -5x3
Solucion:

- 25x°

2
Entonces -5x3 = =25x°.

. gt 5
e Simplificar 4x* 5x°

Solucion:

5 5
axt 553 T —4xt 5° 3

=4x* 3125 x*°
=12,500x*°

5
Entonces 4x* 5x° ~ =12,500x°.

27




Actividad

Simplifica las siguientes expresiones y encuentra el resultado en la figura de abajo
coloreando del color indicado.

-

o (&)= verde . (—Eﬂ‘_] = verde
e —75 l:: ]4 = amarillo . -2[:.:1‘“ ‘_I* = verde
- l—Lg ]' = verde . (_43'3_]5 = amarnillo
- [.253': (a:]':] = verde 5 3 .

I ®l_al = amarillo
. —jl:r'.;‘:'] = amarillo 3
s %o [_25:“]1= amarillo . (4{15](_2{15]‘ = amarillo
. [Ea"]': = amarillo - %(a]ﬁ [%a]) = amarillo
. (d ]5 = verde 5

l 1 ‘ . 8_g= verde
. [::.:‘::]_ [a-c‘::]_ [a".:‘:]' = verde &

323"

1 4 a21b35 C21

28



Tema: Los nimeros reales. m
Razones y proporciones.

Razén : Se llama asi al resultado de comparar dos cantidades, la primera de ellas llamada
antecedente y la segunda llamada consecuente. Cuando esta comparacion la realizamos por medio
de un cociente, a la razon se llama razén geométrica.

A las razones geométricas las representaremos en forma fraccionaria, de la siguiente manera:

antecedente
consecuente

Por ejemplo, si tenemos la razén de 7 es a 4, el antecedente serd 7 y el consecuente sera 4.
Nuestra razén quedara: %, pero también la podemos escribircomo 7 +4 o 7:4.
Ejemplo:
Expresar la razén entre 5 my 250 cm.
* Convertimos las cantidades a la misma unidad.

5 m=500 cm
La razén quedaria

500 cm 500 2

= _ s lalarazbnes2:1
250cm 250 1

Proporcion: Las llamamos asi cuando tenemos una pareja de razones gue son iguales.

a_ g con a,b,c y d son niumeros enteros, b=0yd =0.

La proporcion se escribe también de laforma a :b:: c:dy se lee siempre: aes ab como c es

<
d

oo

ad.
Ejemplo:

e Si pagamos $98.00 por 5 cuadernos de dibujo, y queremos saber cuanto pagariamos por 7
cuadernos. ¢ Qué debemos hacer?

Solucién: Podemos plantear la proporcién, llamando a x al costo de los 7 cuadernos.

98:5:x:7. en fraccién %:5.
Resolviendo: 985X ! =X
686
— =X
5
137.20 = x

.. 7 cuadernos cuestan $137.20

—_— e — =




Tema: NUmeros reales m

Porcentajes

Un porcentaje es una forma de expresar un nimero como una fraccion de 100 (por ciento, significa
“de cada 100”). Es a menudo denotado utilizando el signo de porcentaje %.

Un porcentaje se puede escribir de tres formas:

a) Con el simbolo: 40%.
s 40
b) En forma de fraccion: —.
100

¢) O como decimal: 0.40.
Ejemplos:
e Encontrar el 75% de 900.
Multiplicamos 0.75 x 900 = 675
Entonces el 75% de 900 es 675.
e (Qué porcentaje de 780 representa 195?

Llamamos x al porcentaje que deseamos encontrar y escribimos las razones de la siguiente
forma:

195 X
780 100

Resolviendo:

195x100 «
780
25=x

Entonces 195 representa el 25% de 780.
e (De que nimero es 240 el 80%7?

Llamamos x al nimero que representa el total o el 100% y escribimos la razoén.

240 _ 80
x 100

Realizamos las siguientes operaciones para encontrar el valor de X,

 _ 240x100
80

x =300

Entonces 240 es el 80% de 300.


http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero

Si un trabajo lo terminamos en 50 minutos y hasta el momento, llevamos solo 9 minutos del
trabajo, ¢qué porcentaje llevamos?

Llamamos x al porcentaje buscado.

9 _ x
50 100
9x100
=X
50
18 =x

Entonces el porcentaje que llevamos es el 18%.
Un colegio en el afio 2007 tuvo una matricula de 400 alumnos, y en el afio 2008 aumento a
460. ¢ En qué porcentaje se incremento la matricula?

Para resolverlo restamos 460-400 para saber la cantidad de alumnos que aumentaron, en
este caso son 60.

Llamamos x al porcentaje buscado

60 X
400 100

Realizamos las operaciones para obtener el valor de x

60x100 _
400

15=x

Entonces el porcentaje en que se incremento la matricula es del 15%.
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Actividad
Trivia de aritmética

Material: Tablero, fichas de colores, un dado, tarjetas de cuatro colores con preguntas.

Color Categoria
Rosa NUmeros naturales
Verde NUmeros enteros

NUmeros racionales
NUmeros reales

Objetivo: Ser el primer jugador en llegar exactamente al centro del tablero, respondiendo
correctamente a las preguntas.

Jugadores: 2 a4

Preparacion: Cada jugador toma una ficha y la coloca en la casilla de inicio de una de las
esquinas.

Toman las tarjetas, las separan por color y las colocan en el tablero.

Tiran el dado para decidir quien empezara a jugatr.

Empieza el jugador con la puntuacion mas alta.

Desarrollo del juego: Tira el dado.

Tienes que avanzar el nimero completo de casillas que sacaste en el dado.

Uno de los otros jugadores toma la primera tarjeta de la baraja que tiene el mismo color
de la casilla donde cayo tu ficha.

El jugador que lee la pregunta no debe de ensefiar la tarjeta a los demas jugadores.

Para poder permanecer en esa casilla tendras que contestar la pregunta correctamente, Si
no es asi regresaras a la casilla de inicio.

Si la tarjeta que te ha salido es un comodin obtienes inmediatamente tu lugar en la casilla
gue caiste.

Ganador: Debes de llegar a la casilla central, con una tirada exacta del dado. Si pasas de
largo, sigue jugando hasta que caigas en el centro del tablero con el nimero exacto.
Cuando llegues a la casilla central tendras que responder una pregunta de la categoria

gue tu elijas, si fallas deberas de poner tu ficha en la casilla de inicio.
Si aciertas la pregunta habras ganado el juego.

32



Tablero:

g

Ractonales

Enteros Q Reales

Naturales

33



Definicion de
ndmero natural y
¢Cual es el conjunto
de los nimeros
naturales?

ETT =N

"Jeju0d eled
uanis sou anb sojjanbe uos

COMODIN

Simplifica la
siguiente expresion.

9[12 + 4(11-6)] -15.

€2

¢Qué significa
jerarquia de las
operaciones?

‘seoljewarew
sauoioelado se| JoAjosal ap
sowagap anb ua uaplo |2 s3

Simplifica la
siguiente expresion.

,\/144 x3+18+3

44

Simplifica la
siguiente expresion.

4[ 125+5 -3 14+2]—8.

Simplifica la
siguiente expresion.

55 -7x6+3°%

()4

Simplifica la
siguiente expresion.

2[ 8+7 81+3 -(45+3)].

viL

Simplifica la
siguiente expresion.

J64 +7x8-50+2+5°

91



Simplifica la
siguiente expresion.

4+7x6-56+2++121

62

4 N

Resuelve la siguiente
operacion:

(-8)—(12—25) + (-8 +1) =

-

¢Con que letra se
representa el
conjunto de los
ndmeros enteros?

N

Resuelve la siguiente
operacion:

—15+8—-(4)+1-(3)+(9)

~

Resuelve la siguiente

operacion:

— —9+(-3) —(-12)-9+6—(-7):

K 82

4 N

¢Cual es el conjunto
de los nimeros
enteros?

K's TTOT- 2 ‘e Zy

4 N

Resuelve la siguiente
operacion:

- 2-(1-8) -2+ -3-(5-11)-7 =

J

¢Cuales son las
formas de

representar un
porcentaie?

‘Tewoap A ugiadesy ua ‘efejusolod ug

.

Simplifica la
siguiente expresion

5%.5°% =

el
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Encuentra el
12.5% de 60

G/

Dos angulos estan en
razébn6a 7. Siel
menor mide 30°,

¢Cuanto mide el otro?

0GE

¢Qué porcentaje de
560 representa 168?

%0€

Simplifica la
siguiente expresion

(>

a6

Dos nimeros estan

enrazonde 4. Siel
5

menor de ellos es
252, icuél es el otro?

STe

De que namero es
180 el 40 %

(0.4

Simplifica la
siguiente expresion

36
3_8_

Encuentra el 15% de
220.

€e

Simplifica la
siguiente fraccién

5
60

0| <

36



Simplifica la
siguiente fraccion

24
32

™| <

-~

~

Resuelve la siguiente
operacion:

(-7+1)(-20+30)=

"

COMODIN

Convierte a
expresion decimal la
siguiente fraccion.
4

5

80

4 N

Resuelve la siguiente
operacion:

9(4-(-3))+6=

Resuelve la siguiente
operacion

ST
T

Escribe el siguiente
nimero en forma de
fraccion

0.125

— |00

4 N

Resuelve la siguiente
operacion:

-20+5+4 (3- 8)=

N

Resuelve la siguiente
operacién

Tc
9T



¢Cuales son los
ndimeros racionales?

‘0#gAsolguauosgAhe
apuop ‘E euwloj e| ap
soJawnu so| Sopo} ap ownfuod |8 s3

Resuelve la siguiente
operacion

10|m

Escribe el siguiente
nimero en forma de
fraccion

0.45

¢Son las siguientes
fracciones
equivalentes?

22 .3
2022
8 y 4

soquareamba uos |g
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CAPITULO 2
INTRODUCCION AL ALGEBRA
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Tema: Introduccion al algebra

El lenguaje algebraico nace en la civilizacion musulmana en el periodo de Al-Juarismi, al cual se le
considera el padre del algebra. El lenguaje algebraico consta principalmente de nimeros, letras de
alfabeto y algunos vocablos griegos. La principal funciéon del lenguaje algebraico es estructurar un
idioma que ayude a generalizar las diferentes operaciones que se desarrollan dentro de la aritmética.

Por ejemplo: si queremos sumar dos niameros cualesquiera basta con decir a + b; donde la letra a
indique que es un numero cualquiera de la numeracién que conocemos, b de la misma manera que a
significa un namero cualquiera de la numeracion.

También el lenguaje algebraico ayuda a mantener relaciones generales para razonamiento de
problemas a los que se puede enfrentar cualquier ser humano en la vida cotidiana.

Para poder manejar el lenguaje algebraico es necesario comprender lo siguiente:

= Las letras se emplean para representar toda clase de cantidades.

Expresion algebraica: Es la combinaciéon de nimeros, variables y operaciones.

Ejemplos:

4(3x+5)
-

a, 2x+4y, —9x3,

El lenguaje algebraico

Los siguientes ejemplos, son algunas de las situaciones mas comunes que involucran los problemas
de matematicas con lenguaje algebraico; cualquier razonamiento extra o formulacion de operaciones
con este lenguaje se basa estrictamente en estas definiciones:

La suma de dos nimeros a+b
La resta de un nimero menos otro m-—n
El producto de dos nameros ab
El cociente de dos nimeros p
q
El cubo de la mitad de un namero a)?
(2)
Un nimero m’as 40 X+40
El triple de un numero mas el cuadrado de otro | gy . y2

La raiz cuadrada de un nimero Jx J

40



Actividad

Loteria

Material: 25 tarjetas con un enunciado en lenguaje comun cada una.

4 tableros de 4 x 3 con expresiones algebraicas y fichas para seleccionar las casillas.

Jugadores: Un moderador y 2 a 4 jugadores.

Preparacion: Recortar y revolver las tarjetas. Entregar un tablero a cada jugador y fichas para marcar

casillas.

El moderador del juego canta uno a uno los mensajes.

Cada mensaje leido corresponde a un Unico nUmero que se registra en el tablero.

El jugador que complete primero su tablero sera el ganador.

O

El triple de un
nimero mas el
doble de otro.

—
O )

El
cociente
de 10
entre un
namero.

-/
TR

El
producto
dela
suma de
dos
ndmeros
por su

\ diferencia. /

O

El cuadrado
de un
ndmero.

-
O )

Cuatro
tercios de
un
ndamero.

-/
O )

Un tercio
de un
ndmero.

-/

O

La cuarta
parte de la
suma de dos
ndmeros.

-/

O )

El
producto
de un
nimero
por la
suma de
otros dos.

La mitad
de un
numero,
mas la
tercera
parte de
otro.

4 N

Un nimero
disminuido en
10.

4 N

El cociente
de dos
nameros es
10.

- /

El

cociente
dela
suma de
dos
nimeros
entre su

-/

\ diferencia /

Cinco
séptimos
de x.

-/

E

| cuadrado
de un
namero
menos el
cubo de la
suma de
otros dos.

N

O )

Un quinto de
un nimero
es’.

-/
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O )

Uno entre
el doble
de x.

./
O )

La mitad
de un
ndmero.

O )

Cinco
veces el
cuadrado

de un
ndmero.

./

-

El cuadrado
de un
ndmero
disminuido
en 5.

O )

El triple
producto del
cuadrado de

un ndmero
por otro.

N

-

La quinta
parte de la
diferencia
de dos
nameros
es 20.

N

O )

Seis veces
un nimero
disminuido
en5es 10.

cociente
de dos
ndmeros

SR

./
O

El

es 20.

N

.

El producto de
dos nimeros
enteros
consecutivos.

O )

El doble de
la suma de
dos
ndmeros

./

an Ty : 10 Ty £ ~{y+z)
3 x—y Eii xX—y
n—10 5y 2 . ¥_7 7—10 i
3 : 2
5 3x+2y X X+Yy _'.I:(J,'+z) 3x+2y
= ) —=20 4
7 v
3%k {a+b][a—b] £=1{] a_—.b:ED E...E E
v 5 23 3
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-5 t+J 1
x—Jy &
a+b) 3ah 4n
3
& -6=10 :
0 L ao0
1}!
Jx+2
T+ Ly z* E_l_%

_12_{},*_2]3 5x n{n+1)
7
0.5¢ (a+5)Na—5) 10
M
1 2
£=2{] = Bx
J.I
— br—5=10
o 3
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Tema: Valor numérico de una expresion algebraica.

Para encontrar el valor de una expresién algebraica, s6lo se necesita reemplazar cada variable por
un numero para obtener su valor numérico.

Ejemplos:

. . . - ., bxh
El area de un triangulo esta dada por la siguiente expresion: A = >

donde A es el area, b es la base y h es su altura.

e FEvaluarcuandob=8yh=12

e Evaluar laexpresion  —-3(x+1)+4x, cuando x = 2.

-3(x+1)+4x=-3(2+1)+4(2)
=-9+8
-1,

e Evaluar 5x+3y,cuando x=-1y y=5.

5x+3y =5(-1)+3(5)
=-5+15
=10.

e Evaluar x> -6x+9, cuando x=—%.
2
2 —6x+9=[-Z] —6[-1]+0
2 2
=1+3+9
4

:l+12



Actividad.
Cuadro magico

En el esquema de abajo sustituye las literales a, b, ¢, d, e y f por nimeros enteros de una cifra,
para obtener los resultados indicados.

a 8 =4
|

c d

e f

=6 =11
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Actividad

Material: Tablero, fichas, un dado.

Jugadores: 2,36 4

Preparacion: Cada jugador escoge el color de su ficha y la colocan en el recuadro de salida.

“Carrera de obstaculos”

Desarrollo del juego: Cada jugador lanza el dado por turno, el nimero que caiga en el dado
seran las casillas que tiene que avanzar y al mismo tiempo sera el valor que tienen que
sustituir en la expresion algebraica correspondiente a la casilla. Si lo hace correctamente, se
gueda en esa casilla, si no, retroceder dos casillas.
Gana el primero que llegue a la meta.

fi==
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Tema: Reduccién de términos semejantes
Primero definiremos algunas palabras clave para entender el tema:
Reducir o simplificar: Es hacer mas sencilla una operacioén o una expresion.
Término algebraico: Cada uno de los sumandos de una expresion algebraica.
Ejemplos:

5a°h + 7a — tiene 2 términos que son 5a’b y 7a.
2(x® +3) —5x + 7 — tiene tres téminos que son 2(x* +3), -5x y 7.

Términos semejantes: Que contienen las mismas variables con los mismos exponentes, aunque su
coeficiente sea distinto.

Ejemplos:

Té . . 2 2 2 2 . . .
érminos semejantes — 7x°yz, —5x“yz, §X yz. (mismas variables con los mismos exponentes).

Términos no semejantes — 4a°b, 4a%b, 2ab®. (mismas variables diferentes exponentes).

Términos no semejantes — 5x3y, —4ax, 9z (diferentes variables).
En la siguiente expresion identificar cuales son términos semejantes.

e 4x°y+3x%y+5x—6xy?
I_—I
semejantes

o —223°h°+7ab+4a’h’ +5a°h’ + 7a+4a’ b°
semejantes semejantes

Ejemplos:
Simplifica: 4a? + 3a —6a —9a2.
Solucion:
4a® +3a-6a-9a”=(4-9)a*+(3-6)a

=-5a% - 3a.

5 1
Simplifica: 6X+7y ——X+=V.
p y 2 2y

Solucion:
5 1 5 1
6X+7y——X+—-y=|6——|X+|7T+—=
y 4 2y ( 4) ( ij
19 15
=—X —_—
4 2



Actividad.
Sopa de letras

Simplifica las siguientes expresiones y encierra los resultados en la sopa de letras y nUmeros

o 3x2+6y-5x>+8y-10y=-2x> +4y e 10ab-6a+6a—24ab+5=
e 5x°y? —6x%y® +5xy —5xy = .
e 4Am+6n-5m+8n—-10m= °
° §m—§n+§m—§n= *
4 2 2 3

o X2y2 —xy? 4+ xy? — x2y? =

e 3.6m+8.2n-5.2m-10.2n=

o 3x+6y—-8x-10y-10y+8x+6y=

7X+6y—-5x—-10y—-8x+3y=
7.8n-5.6n+3m-1.5m=
-20m+9m-8n-12n=

o 8xy? +5x%y —9xy? — 8x°y =

e 8y+5x-6y—-11x=

e 2a’h-6ab? + 8ab® —10a’b =

e 3X+6y-3x-5y=
o -5x%y —6xy? + 8x2y +10xy? = J Y

e 5a+6b—6a—8bh—3a—h= * A(x+2y)-9(2x-7y)-11=
15 , 10 18 , 20 o —[-5(6x-2y)+x]+y=
=X -y ——x

37 2773t Tt e [-2(3a-9b)—(-5a+7b)]-2a—6b=
e —5ab—8ba+6ab-7ba= 2 2
. —7(5x —2xy)—8y +3xy =

3xm — 5% — 6m—8x? + 6m + 3xm =

o —4c-[-3(1-8¢c)-(9-c)]=

= +2 -6x? 29x -0 Za -l4ab | +3 2xm | bxm
4
357 +v | 73" 6y | 48 | 8 | +5a | +4 | -13¢7 | B
19 3
Ty | 37 | g | 4a | 3b 1 oA 4T ] AAlm | 11
87 -3 x| 21 | 15m | Hldm | T2 | +Tm | 20 | +3m
= 3 xly 4a +2b -3 +2.2n | +ba -l4x | +71y -11
+3 -4x -3a +3b v 1.8n | +14n 2m B3y | -l.bm
o -
+2m +5n 2% N2y +5 2m -11m " 6 2n
'-\\ -"-.__\"'
8a’b -ba +3n | 3xy | Hg? | 4ad? By 3x -4y
+2ab? | +4b +3a | -6y +2 +9 +2y -9 +6x Sy
-a -85 0 29¢ | +12 Ox -6x -V -15v | +2a
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CAPITULO 3
ECUACIONES LINEALES
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Tema: Ecuaciones lineales.

» Una ecuacion es una igualdad entre dos expresiones algebraicas. Las expresiones que estan
de cada lado de la igualdad se llaman miembros de la ecuacion.

5x+3 = 22
" .
primer miembro segundo miembro

» Una ecuacién con una o mas literales es una igualdad que sélo se cumple con determinados
valores de las literales o incégnitas.

» El valor de la incognita que satisface la ecuacién se llama raiz de la ecuacion.

5x + 12 =22
La igualdad sélo es verdadera para x = 2.

> Las ecuaciones de primer grado o lineales sélo tienen una raiz.

Resolver una ecuacion, significa encontrar los valores numéricos que al sustituirlos en lugar de las
variables hacen cierta la igualdad.

Para encontrar el valor de la variable, necesitamos despejarla, es decir dejarla sola en un lado de
la ecuacion.

Ejemplos:
e Resolver laecuacion: y-5=11

Procedimiento:

y=11+5 (EI'5 “pasa” sumando)

y=16 (reduccion de términos)
Soluciodn:

y=16.

., 3
e Resolver la ecuacion: a+g=2

Procedimiento:

a=2- 3 (El g “pasa” restando)
a= 10-3_7 (reduccion de términos)
5 5
Solucién:

R R



e Resolver la ecuacion: 4x+6=34 |||

Procedimiento:

4x=34-6 (El 6 “pasa” restando)

4x=28 (reduccion de términos)

X= 2748 (despejando x, el 4 “pasa” dividiendo)
Solucion:

X=17.

e Resolver laecuacion: 5t+6=2t-9

Procedimiento:

5t—-2t=-9-6
3t=-15 (reduccién de términos)
15 _
t= 3 (despejando t)
Solucién:
t=-5.
o Resolver la ecuacion:
1 Xx—8=-12.
3

Procedimiento:

%x =-12+8 (El 8 “pasa” sumando)

—x=-4 (reduccién de términos)

X= —4(3) (despejando x, el 3 “pasa” multiplicando)
Solucion:

X==12.



Actividad
Crucigrama

Completa el siguiente crucigrama resolviendo las ecuaciones de primer grado.

Verticales Horizontales
A) 3x+8=38 C)7x-4=171
B) X_16 D) 8x—920 = 7080
5
E) %¥x+8=88
C) 2x+8=440
F) 5x =35745
D) =8 _421
3 G) 5x+3X— 2% + 6 = 66
H) 9x+9=900 5
J)§x+40=500
) ¥, x—2=250

) K) X~ 43=1000
L) 5~11=x-233 9

X
N) x+5=2x-80 M)7_5=0

N) 5x—4x+3x+8=8 52



Tema: Desigualdades

Una desigualdad en la que aparecen variables también se llama inecuacion.

Resolver una desigualdad algebraica significa encontrar los valores numeéricos, que cuando

sustituyen a las variables, las hacen ciertas.

Para manipular desigualdades algebraicas utilizamos las propiedades de la suma y el producto de

los nimeros reales, asi como las de orden:

a<b,ceR=a+c<b+c
a<b,c>0=>ac<hc
a<b,c<0=ac>hc

Consecuencias de las propiedades de orden.

72
0‘0

D3

Y/
0'0

Ejemplos:

Si

Si

Si

Si

Si

Si

a—b<ec, entonces a<c+h.

a+b<c, entonces a<c—h.

ab<c, yb>0 entonces a<%.

a

E<C’ y b >0 entonces a<ch.
c

ab<c, yb<0 entonces a>E.

%<c, y b <0 entonces a> ch.

Resolver 2x-6> 8.

2x>8+6 (el 6 "pasa” sumando)
2x>14  (simplificando)

X> % (el 2 "pasa” dividiendo, sin cambiar el sentido de

la desigualdad por ser mayor que cero)
X>7 (simplificando)

de donde x € (7,).




e Resolver 5-4x>7.

S5—4x>7
-4x>7-5 (EI5 se "pasa" restando)
—4x>2 (Simplificando)

X < % (el —4 "pasa" dividiendo, cambiando el sentido de
la desigualdad por ser menor que cero)

X < —% (Simplificando)

de donde x e (—oo,—% ).

e Resolver 3t—-6<2(4t—7).

3t-6<2(4t-7)
3t-6<8t-14
3t-8t<-14+6
~5t<-8

de donde t e{%w].

e Resolver —% +8<9.

—X+8<9
7

y>1(-7)
y>-7
de donde y e (-7,).

Nota: De preferencia pon la variable del lado que quede con coeficiente positivo, para no tenerle que cambiar el J

‘|| sentido a la desigualdad.
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Actividad

Recorta las 8 piezas, y une los lados de manera que coincida cada desigualdad con su
solucion. ¢ Qué figura se obtiene?

t<-—2
)
\\x
§ & A
v /v\ ®
‘= X
AN
Ol
+
Ul
A
o
Q
6t—4>8 A
<
N
+
Hlﬁ'
|
<22
11
11, 2 4
-t =>-—
6 3 3
L‘\
Q

Lv+i=>c2g'ce—IKe




CAPITULO 4
POLINOMIOS
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Tema: Polinomios

Los polinomios son expresiones algebraicas formadas por una o méas variables. El polinomio de un
s6lo término se denomina monomio.

Ejemplos de monomios: —6x, a, 8, 0.58z", —2ab’c, %x“ysz.

Los monomios estan formados por dos partes, la parte numérica la cual llamaremos coeficiente y las
variables.

variables

-2 xy?

coeficiente

Monomios | Coeficiente | variables
-5x° 5 X
a’ 1 a’
% x*y3z % x'y*z
2.25w°7° 2.25 w’z°
3 3 No hay

Algunos polinomios reciben nhombres especiales de acuerdo al nimero de términos que tienen:

l,\lo. .De Nombre Ejemplo
términos
Uno Monomio —4x3y°
Dos Binomio 2m+5n3
Tres Trinomio —x+4xy* -8
Dosomas | Polinomio | 8a% +5ab+3a—15b



http://es.wikipedia.org/wiki/Monomio

Tema: polinomios
Producto de monomios

Se multiplican los coeficientes aplicando las leyes de los signos.
e Al multiplicar potencias de bases iguales se suman sus exponentes.
¢ Si hay potencias que no se repiten, se escriben como estan.

Ejemplos:

e Simplificar (—xyz)(4yz).

e Simplificar (é ab%“)(g a3bcj.

Eab3c4 ﬂa‘o’bc _ 2 ﬂ)a1+3b3+1c4+1
5 7 5N\ 7

= Ea“b“cS.

e Simplificar (6x5y)(—5x4)(—x2 y® )

(6x5y) (—5x4 ) (—x2 y6) _ (6)(—5)(—1)X5+4+2 y1+6
— 30x1y7.
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Actividad
Organigrama

Escribe las expresiones que faltan en los circulos, efectuando las multiplicaciones que se indican.

|
) D (i)
/ \

(o2?) (37)

<«

(67")
(4a10n/ \a@ m3) ]

(6a3b4n3) (—:—2La3n2) (—%m“y:") (—3mzz) (%100m4b2)
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Tema: polinomios
Division de monomios

Para cualquier nimero real b # 0 y cualesquiera numeros enteros positivos my n:

m

e Sim > n, entonces: E)_” =pm™",

. o p" 1
e Sim<n, entonces: — = .
bn bn—m

bm
e Sim=n, entonces: b_” =1.

Propiedad de la cancelacién en la division.

Para cualesquiera nimeros reales a, b y c, tales que b # 0, c # 0,
a¢ _a
b b
Ejemplos:

,
o Simplificar 2%*_
8x*

e Simplificar Z_.

6a’b*

18ab?
6a’h’ _ 6
18ab? 18

e Simplificar

2—lb4—2




12x3y?z 4 x>t
3Xy224 24—1
2
_aX
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Actividad.
Tiras con tablero

Material: Tablero, fichas de colores, tiras con expresiones algebraicas.

Objetivo: Resolver divisiones con polinomios.

Jugadores: dos.

Juego: Cada jugador, en su turno, elige una expresion de la tira rosa y otro de la tira azul y los
tiene que dividir en ese orden. Si lo hace correctamente coloca una de sus fichas en el
resultado correspondiente en el tablero y juega el otro jugador.

Si no lo resuelve correctamente, o si el resultado corresponde a una casilla ocupada, pasa.

El juego se termina cuando el tablero esta lleno.

Gana el jugador que ponga mas fichas en el tablero.

2
'l p 2t 48x%2" 2 piz —3xty? nyg] A2t 108

2z
—2x*p" Bt p® 25z (—2xr°z] 12:%p

Tablero:
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Tema: polinomios
Suma y resta de polinomios
Suma

Para sumar dos o méas polinomios en forma vertical, se alinean los términos semejantes y después
se simplifican.

Ejemplos:

e Sumar 3x*-8xy+y? con —4xy+6x -3y

Solucion:

3x? — 8xy + y?
6x% — 4xy — 3y?

9x% —12xy — 2y?

e Sumar -7a’m+6am?-m?3; a®-4am? + m®; — 4a3 + 4a’m - 3.

Solucién:
—7a’m+ 6am? J‘&m3
a’ —4am? 4m®
—4a° + 4a°m -3
—3a° —3a’m + 2am? -3

Resta de polinomios

Para restar dos polinomios escribimos el primer polinomio tal y como est4d y al segundo le
cambiamos cada uno de sus signos, es decir, ponemos su opuesto, alineamos los términos
semejantes y después simplificamos.

Ejemplo:

e Restar 2m®-9n® +m?n-8mn?> menos 14mn? —21m?n+5m3-18.

Solucién:
2m® —on® + m?n- 8mn2) 2m® —9n®+ m?n— 8mn?
5m3 —21m?n +14mn —18)L95t°> —-5m® +21m°n—14mn® +18

—3m?® -9n® +22m?n - 22mn? +18. |||



Actividad.

Escoge un camino para llegar al centro del laberinto, resolviendo las operaciones de suma o
resta que se te indican y colocando en el centro el resultado final.

I —(x3—9x—7)
—
| +(—x2+3x3—2x+6) I
> Py >
| N
| ><N > | —
© < o
> c_|;.> + 2 |
N ES P +(3Xx° +4) ><
~ | X N
nll <
_|_
= S
— +
—
> —~~
N X
—|— LO p—
i ~ +
> |y |
+ + N
| ——
é T 3 —_—
$L_-(-4) o 3
< I [}
. T N —(8x +13)
—— 0>'<) N>‘ (<|<
— = . -
+ I_ S | Resuliado |7 ]
5 —\2X” + 2xy +8) ®
— - I +
S el ~
e | |5
= 5x* —5X + 2 I n
I ol
5 L ] +
_|_
I 7x* —5X +2
5x* —5x —20
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Tema: polinomios
Producto de un monomio por un polinomio.

Para multiplicar un monomio por un polinomio se multiplica el monomio por cada uno de los términos
del polinomio.

Ejemplo:

o Simplificar —8x2(9x2+2x—3).

Solucioén:

-8x (9x2 +2x-3)= -8x° (9x2) -8x%(2x) —8x%(-3)

=—72x* —16x> +24X2.
También lo podemos resolver en forma vertical:

9x% +2x-3

X —8x?

~72x% 16X + 24x°.

e Simplificar 4ab* [—7a3 + 2ab — gbz + 8).

LT

4ab* (—7a3 + 2ab—§b2 +8) = 4ab* (—7a3)+ 4ab” (2ab)+ 4ab” [—§b2)+4ab4 (8)
_ a4 25 12 6 4
=—-28a"b" +8a‘b —Eab + 32ab” .

e Simplificar  3x*y(5x+2y)— 4x(x2y —5).

m m 3 2,,2 3
3X°y (5x + 2y) - 4x(xy —5) =15xy + 6x°y* — 4x’y + 20x
=(15-4)x’y +6x*y* + 20x
=11x°y + 6x°y* + 20x.
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Actividad
Unién de puntos

Resuelve los siguientes productos de monomios por polinomios y localiza los resultados en el
recuadro de la pagina siguiente, anota en los circulos los nimeros que tienen asociados, para
gue con ese orden traces lineas para formar un dibujo.

2a(4-2a)=8a-4a’

@ —5(6a’—7)=-30a" +35 O a’b+7ab-5
O (8-10a)3a= x  8ab
4.5 [ A2 2\ _
O4abc(ac—5ab+7b)_ O 2asbs2
O -10a*(2a+b-2)= « 10a%h
O 6a? (5a2b+7ab2 —5b2):
O &1(5<’:1+b2 —1)= QO 5-8b® +5¢?
O —Ba(a2 —abZ): x  3a’bc
© _a(bz e ) O 8-11b* +8¢?
O _Ea(20a+10)= X _3a5bC
5 4
O —Eab(ga+ab+2j: O 8 4a
x a
O 2a(4-2a)=
O -5(62°-7)=
O (8-10a)3a=

O 4a’b’c(a’c-5ab+7b°) =
O -10a’b(2a+b-2)=

O 6a*(5a% + 7ab® —5b% ) =
O a(5a+b*-1)=

O -3a(a’-ab’)=

O -a(b® +5a+1)=

O —ga(20a+10)=

5 4
——ab|—a+ab+2|=
O -Jan[garev-2|
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s —da’ =36a-15 — T2 s —gh =32 —a —>00 « Sa'h’ 4562 —dDah — (2

» —dgc—16abc —3ab'c =114 o da'b'ct - 0aBe +2Ba'be —» 40 s —a'-302" —118

s Mg -30e" —» 50 s —12ab+%42°p - 508 — 82 + 20a'b+102°0" + 2020 — 7
o 1520 +6a'h —3abe =81 + 0g —da' —12ah — 85 v —2Ma'b 1020 +20ab —

s —da'h-222h — 52 . —302" -152a =48 . - S0

s 52 —a+ab —» 34 s Wb +422 b —302® — 37 s —1la'be’ +14a'b's’ + 62 — 88
i3 v 302 - 2a—4—> 84 v —% 3y — 70

o 150 'hc — 2da'ble +152'he’ —» 44 o —Ma'bc+33able - Ma'he’ —» 41 . h—tah —5ah—> T8

+%a-da — 8 2

16.
38

4 46 47. 48 51, 53, 34 55

3 57 5§, 59 &3 §4. &3 &6

§ 68 68. 70 74 75, 76 77

104. 103. 106.

111 112 113. 114. 115. 116. 117. 118. 119. 120. 121



Tema: polinomios

Division de un polinomio entre un monomio.

Se divide cada término del polinomio entre el monomio, y el resultado se representa de la siguiente
manera:

Ejemplos:
e Calcular 6x3+16x2—4x entre 2x

Solucion:

3 2 _ 3 2
6x”+16x" —4x_ 6x" 16" 4X_42 gy o

En estas divisiones el polinomio es el dividendo, el monomio es el divisor y el resultado es el
cociente.

.. 3 3
Dividendo — 32" —2a _ 3a _ 2a =3a% — 2 « cociente
a a a

Divisor
Ejemplo:

e Calcular 3xy?+9x%y® —12x3y* entre - xy?

2 23 3.4 2 2,3 3,4
Sy +9Xy"-12xTy" 3%y 9XTyT 12X _ 5 gyt 12x2y?

-xy2 -xy2 -xy2 -xy2
5 7 2
e Calcular [ Zx*yv2—Zx3y |+ £ ]
(3v-20v)-(3)
§X4y2 x3y
( x4y2 X3yj+(gxyj: -
4 3 3 ng 2y
15 4-1,,2-1 3-1,,1-1
=— —X
g v 207
156, T




Actividad

Gato

Material: Tablero, 25 tarjetas con expresiones algebraicas, 13 fichas rojas, 13 fichas azules.

Jugadores: 2.

Objetivo: Formar una serie de tres fichas de un color, ya sea horizontal, vertical o diagonal.

Preparacion: Se colocan las tarjetas boca abajo y cada jugador va tomando una por turno.

Juego: Los jugadores deben de simplificar la expresion algebraica de la tarjeta que toman y buscar su

resultado en el tablero, colocando una ficha si es correcto el resultado.

El jugador que logre colocar tres de sus fichas en secuencia diagonal, vertical u horizontal, seré el ganador.

-

~

X3 —4x7 +x

6a°h® —3a°b°

3a°h?

/

-

\_

3x%y® —5a%x?
3x2

~

/

-

4x® —10x° —5x*

2x3

~

-

~

3a® —5ab?

o

6m*® —8m?n
2m

/

-

~

—Am®n* +10m?n®

—-2mn

/
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4 N

53,2 34,3

12p°g°’r°-6p°q°r
-3p°g°r

- J
4 N

3a%b® —6ab* +9
9a’h®

- J
4 N

8a® —16ab?
—2ab

6m® +8m?n
2m

4 N

5,,3

—4x°y37% + 64x"y?
—-4x%y?

N /
4 N

150x%z* +100x*z® —50x*Z®
-50x%2®

3x%y? —9x?
3x*

N /
4 N

a’h® + 6ab* —9a%p®
3a%b®

N /
4 N

200m3n? —300m
25m

- /
4 N

10x* +5x® —20x?
—5x?

N /
4 N

7x% —14x% - 7x
7X

N /
4 N

6m°n* —15m?n®
-3mn

- /
4 N

24 p8q3r2 _ 6 p3q4r3
_6 p5q3r
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X2 —4x +1

x*yz® —16x

1., 3X
_X _—
2 2y

3m? —4mn

Ejemplo:
@
S = . @
. o - e ¥
0-0 O
1 2
_+_b_3
—2x2 —X+4 3 a
15 , 10 3
a’-—a ZX-=
2 7 2
2
5 4p3r+%
y3__a2 p
3
42 . g —4p°r +2pgr?
b
a-b —2m’n? + 5mn?

Wiy

2a’h® — a’b*

1 2b 1

3 3 ab’

3m? + 4mn

X
— =+ X% +2X
5

Wiy

8m?n® —12

X2 —2x-1

2m?n® —5mn?

3xz—2x* +1

2x° —5x° —Ex
2
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Tema: polinomios

Producto polinomios

Para multiplicar dos polinomios se multiplica cada término de un polinomio por el otro polinomio,

teniendo en cuenta las leyes de los signos y reduciendo los términos semejantes.

Para facilitar las operaciones es conveniente escribir los polinomios en orden ya sea descendente o

ascendiente con relacion a alguna variable.

Ejemplo:

e Multiplicar (—Ba2 +8a— 5)( 7Ta-4).

Solucion:
3221835 —3a?+8a-5
—3a®+8a-5 W % 7a—4
N7 x  Ta—4 —21a® + 56a® — 35a
X 7a-4 2

—21a° +56a° — 35a ; ,
12a2 —32a+20  —21a%+68a% —67a+ 20.

« Multiplicar (4y* -5y*)(3y* +8y).

4y* —5y3
x 3y® +8y
12y° —15y°
32y° - 40y’
12y® +17y° - 40vy*

e Multiplicar (8m2n —4n’ + 2mn)(3mn +7m?n - 6n2) .

Solucioén:

Ordenando en forma descendente con relacibn a m

8m?n + 2mn — 4n?

x  7m2n+3mn+6n2

8m?n + 2mn —4n? 56m*n? +14mn? — 28m?n3

x 7mn+3mn—6n 24m3n? +6m?n? —12mn®

48m?n3 +12mn® - 24n*
L 56m*n? +38m3n? + 20m?n® + 6m?n? —24n%, \l




Actividad Crucigrama

Resuelve los siguientes productos de polinomios, ordénalos en forma descendente con respecto al exponente de la variable y escribe el
resultado de cada uno donde se indica para resolver el crucigrama.

(=% +2x* —8x7 )35 -9x* —x7)

uE .
|5x3—2r+4x+3||:2x—12:|
uE
[—Ex®_—5x* —5x%|5x% —2x" =
3
= -y + +4 5 _:l
(3%° —2x* +3x7 | x% —8x° 43 | xS .
" J- {—le'—E.::—11|I:21:+4:I

|x7—8x6+3x5—5x*llx3—1|+

e x” +x+6 I —x =6

« (x+8)(3x —3)

(x*+8x" —x ||:5,1: —11:|
J

it 2 =3xS T —9x =

|44x" - Tx+8|(7 - 2x)—

€L




Tema: polinomios
Division de polinomios
iente
divisor) dividendo
residuo
Reglas para dividir dos polinomios.

e Ordenar los dos polinomios de forma descendente respecto al grado de la variable.

e Para obtener el primer término del cociente, dividimos el primer término del dividendo entre el
primer término del divisor

e Multiplicamos este primer término del cociente por todo el divisor y se resta algebraicamente
del dividendo.

e El residuo obtenido se trata como un nuevo dividendo y se divide entre el primer término del
divisor, con lo que se obtiene el segundo término del cociente.

e Se procede de manera similar hasta obtener un residuo cero o de grado menor que el del
divisor.

o Puedes comprobar el resultado multiplicando el cociente x el divisor + el residuo = dividendo.

Ejemplo:
Dividir 4x+3x°> -8 entre x—2.

1.- Ordenamos los polinomios en forma descendente con respecto a x:

X—2)3x°+4x—8

2.- Dividimos 3x% + X, obteniendo como resultado 3x:

x-2;3x2+4x—8

3.- Multiplicamos (3x)(x - 2) y lo restamos al dividendo, (3x)(x — 2) = 3x? - 6x, como lo tenemos que

restar cambiamos los signos obteniendo  —3x® + 6x -

x2ix+4x8

—3x + 6X
0O +10x-8

4.- Se divide el primer término del residuo el cual es 10xentre el primer término del divisor x,
10x + x =10este sera el segundo término del cociente.




5.- Multiplicamos 10(x —2)=10x - 20 y lo restamos:

X-2)3x% +4%x -8

-3x% + 6x
0O +10x-— 8
—-10x+ 20

0 +12 <«—— Elresiduo es de menor grado que el
divisor (x-2); por lo que el proceso termina.
12

o (4x+3x* -8 ) + (x-2)=3x+10+ :
X—2
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Actividad. Crucigrama

Completa el siguiente crucigrama resolviendo las divisiones de polinomios que se

indican.
VERTICALES HORIZONTALES

A) (13 + X +43x+24) + (x+8) = A) (2¢-ax-2)+(2x+2)=

B) (—x* +13x2 - 46x+ 30) + (X2 - 8x+6) = C) (3y° +5y2 12y +10) +(y?+2) =

C) (3y5 +27y% + 4y? +36)+(y2 +9) - D) (18y3 _ 40y? —34y—24)+(2y—6) _

E) (x - x° - 5x* +2x¢) # (x+2) = J) (=36 +8x* =75 + 2x) + (x~1) =

F) (12x° - 2x° - 5x - 30) + (x~3) = K) (1€ +35¢ 276" + 75 ) + (x+7) =

H) (x° - 9x° +8x*) +(x-8) = G) (5x° - x* +20x— 4) +(x* +4) =

1) (x* 45 ~5x +x-5) +(x~5) = L) (m® +10m® ~5m-50) + (m? - 5 =

K) (X7 =35 + 25 - 6x) + (x* -3) = M) (322 +2a-1)+(3a-1) =
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CAPITULO 5
PRODUCTOS NOTABLES
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Tema: Productos notables
Binomios al cuadrado

Productos notables: Es el nombre que reciben aquellos productos que pueden calcularse a través de
férmulas establecidas.

2
Cuadrado de una suma a+b

Este binomio al cuadrado lo podemos representar geométricamente como el area de un cuadrado
cuya longitud de sus lados es de a + b.

a a ab
) ab b?
I 4 Iy |

Para calcular el area del cuadrado, multiplicamos las longitudes de sus lados, es decir, a+b a+b, o

también podemos sumar las areas de las figuras internas:

a+bh a+b =a’+ab+ab+b?=a’+2ab+b?

Al realizar directamente la multiplicaciéon obtenemos:
a+b

xa+hb
a + ab
ab +b?

a’+2ab+Db?

Al elevar un binomio al cuadrado obtenemos un trinomio formado por:
El cuadrado del primer término mas el doble producto del primero por el segundo, méas el cuadrado del segundo término.

a’ +2ab b
Ejemplos:
e Desarrollar
2
5x+ 4 ~.
N

primer término segundo término

5X+42=5x24+25x 4 + 4°
= 25x% + 40X +16.

2 3 2
o Desarrollar 2a“b+b° .
2 2 2
2a’b+b® = 2a%h  +2 a’h b + b

= 4a*p? + 2a%b* +b°.




Tema: Productos notables m

Binomios al cuadrado

. . 2
Cuadrado de una diferencia a-b
Geométricamente lo podemos representar como el area de un cuadrado cuyos lados miden a—b.

a (a- b)2 z
(a—5)b b’

La obtenemos calculando el area del cuadrado de lado a menos las areas de los rectangulos cuyos
lados son a-b ybmenos el area del cuadrado de lado b.

a?-2 a-b b—b%?=a%-2ab+2b%-b?

| a—b ! b | ‘

Es decir,
—a’ - 2ab+b?
Al realizar directamente la multiplicacion obtenemos:
a-b
xa->b
a’— ab
—ab +b?
a%—2ab +b?

El cuadrado del primer término, menos el doble producto del primero por el segundo, mas el cuadrado del segundo término.

a’ —2ab +h?

En este caso obtenemos un trinomio formado por: ‘
Ejemplos: ‘

e Desarrolla 2y—52.

2y 5%=2y? 22y 5 4+5°7
=4y? - 20y +25.

e Desarrolla 8a%h—3b® °.
8a®h-3b® "= 8a%h -2 8a’h 3b® + 3b°
= 64a°h? — 48a%b* + 9h°.

Formulas para resolver binomios al cuadrado.

a+b’=a%+2ab+b2

a-b’=a’—2ab+b2



Actividad.
Memorama de binomios al cuadrado

Material: 30 tarjetas, 15 rojas con binomios al cuadrado y 15 azules con las expresiones
correspondientes desarrolladas (trinomio).

Objetivo: Encontrar la mayor cantidad de pares de tarjetas que coincidan, es decir, un binomio
al cuadrado (tarjetas rojas), con su expresion desarrollada (tarjetas azules).

Jugadores: de 2 a 4

Preparacién: Recorta y acomoda las tarjetas boca abajo en una superficie plana.

Forma 6 filas de 5 tarjetas cada una.

Los jugadores se turnan, dando vueltas a dos tarjetas, primero una roja y luego una azul. Se
deberéa dar vuelta por completo para que todos los jugadores puedan verlas y dar tiempo para
gue desarrollen el binomio al cuadrado.

El jugador que encuentre un par se lo queda y sigue el turno de otro jugador.

El juego termina hasta que hayan encontrado todos los pares.

El ganador sera el jugador con mas pares de tarjetas.

Dimensiones reales de tarjetas: 6 cm x5 cm.

4 ) 4 ) 4 N )
2 9 ? 2 2
9+x [ZX—ZJ X—9 6X + 4
\_ J \_ J L J L J
7 N 7 N / N\ / N\
o | LY G| Y
3 3 4 3
\ J J N 7N J
a ) a ) a N N
—8+5y2 5y+82 5y—42 8x—4°
\L y L J L J L J
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\L J
4 )
4x* —20x%y

+25y?

\L J
a )
X—Z—gx +1

9
\L J
a N

P5y? — 80y + 64

4 R
3x3y+5y2

\ Y,

7 N
8—1x2—9x+4
16

\L I

7 N

36x° +48x+16

\_ J
a )
, 2 1
XP—=X+=
3 9
\ J
4 N

25y” + 80y + 64

\. J

—36x% +48x —16

7 N )
3xy -5y ° x> +18x +81
\L J L J
r N ( )
9x°y? +30x%y? ,
1257 X°—=18x+81
\L J L J
r N ([ )

64x> —64x +16

. J

\_ J L »
4 N N
2_ 12 1.4
25y° —40y +16 16a 3a 5
\_ J L J
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Tema: Productos notables
Binomios conjugados

Los binomios conjugados los podemos definir como el producto de una suma por una diferencia:
a+b a-b .

Geométricamente lo podemos representar como el area de la parte sombreada de la siguiente figura:
a
| |

i

o ; |
b a-0

Para calcular esta area sombreada, podemos sumar el &area del rectangulo con lados a-b y a

con el area del rectangulo de lados a-b y h.

Obteniendo: a a—b +b a—b . Factorizando resulta a+b a-b . Otraforma de calcular esta area es el

area del cuadrado grande, menos el area del cuadrado chico, es decir: a® —b?.

Al realizar directamente la multiplicacién obtenemos:

a+hb
xa —b
a’ + ab
—ab —b?
a’ —b2.
Por lo tanto, podemos escribir: fa+b a-b =a’-b2

Ejemplos:
e Desarrollar 3a+4 3a-4.
3a+4 3a-4 =3a’' - 4°
=9a’ -16




[

5x—\/3_’ 5x+\/§ =

4x* -2 4x*+2 =

(

Actividad

Colorea el triangulo

Desarrolla los siguientes binomios conjugados, localiza los resultados en la figura de abajo y

colorea del color que se indica.

x*+8 x*-8 =

_%jz

)
X+=
4

x

5x+3 5x-3

3x+E

g

3x—g

2)-

rojo
amarillo

amarillo

amarillo

verde

verde

il

12 4)(12 4)
o | =x—— || =x+—-|=
4 5)L 4 5

6x°y +8y 6x’y -8y =
—4x+3y 4x+3y =
4x -3y 4x+3y =
2+4x 2-4x =

amatrillo

verde

verde

verde
amatrillo

amarillo
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Tema: Productos notables
Binomios con término comun

Los binomios con término comun se definen como el producto de a+b a+c .
Geomeétricamente los podemos representar como el area de la siguiente figura:

q 5
a’ ac
b ab be
| I I
a ¢

Para calcular el area del cuadrado, multiplicamos las longitudes de sus lados, es decir, a+b a+c ,

o también podemos sumar las areas de las figuras internas.

Es decir: a+b a+c =a’+ab+ac+bc=a’+ b+c a+hbc

Al realizar directamente la multiplicaciéon obtenemos:
a+b

X a +C
a + ab
+ac +bc

a’® +ab+ac+bc=a’+ b+c a+bc.

Por lo tanto podemos escribir: : a+b a+c =a’+ b+c a+he

N
e Desarrollar a+4 a+9.
a+4 a+9 =a’+ 4+9 a+ 4 9
=a’+13a+36.

e Desarrollar 9x—-9 9x+5 .

9x-9 9x+5 = 9x +9x 945 + 9 5

=81x* —36x — 45
7 2
e Desarrollar [ij(ij.
5 9
(6m7j(6m2j= 6m * +6m 7+[2j +(7j(2j
5 9 5 9 5 9
=36m? +6m(73j+E
45 ) 45
=36m? —146m+E
15 45

L



Actividad
Encuentra el codigo

Relaciona las dos columnas, anotando en el paréntesis el nUmero que corresponda a la
respuesta correcta.

1. X+8 x-3 L 9x2—x—§
2x+6 2x+3 0 x? —-5x—-24
3. X+7 X+8 S 4x* -14x+12
4. X+9 x+3 T 9x2+3x+§
5. X+3 x-8 M x? +5x—24
6 2x—4 2x-3 A x?—12x-108
1 2 2
7 3X+— 3x+§ E X +15x +56
8. 3X—% (3x+%j D X2 +12x + 27
9. 3x+E 3x-1 I 9x2—3x—E
3 16

10. (—18I+6) H O 4x? +18x +18

¢Sabes quién fue el primer cientifico y matematico en asegurar que la luna brillaba por el
reflejo del sol y también considerado el primero de los siete sabios griegos?

Escribe sobre las lineas del codigo la letra que corresponde a la respuesta obtenida en el
paréntesis y lo sabras.

CODIGO
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Tema: Productos notables
Binomios al cubo

Los podemos dividir en dos casos:
3
a+b ~ — Elcubo de una suma

3 . )
a—-b ™ — El cubo de una diferencia.
Desarrollando el cubo de una suma:
3 2
a+b " = a+b " a+b

a’+2ab+b?> a+b

a’+2ab+b? a+ a’®+2ab+b’ b

Il

a® +2a%b + ab® + a’b + 2ab? + b?
=a® + 3a%b + 3ab? + b,
Para obtener el desarrollo del cubo de una diferencia, podemos utilizar el resultado anterior:
a-b®=a+ p°
~a%+3a% b +3a b’+ b’

=a® - 3a%b +3ab® —b3.

Entonces podemos escribir las siguientes identidades:

© a+b®=a%+3a%+3ab2 +b3.

a-b > =a3-3a’h+3ab? —b°. :

Ejemplos:
e Desarrolla  5a+4b >,
Utilizando la primera identidad tenemos:
S5a+4b°=5a°+35a° 4b +3 5a 4b %+ 4p®

=125a° + 300a°b + 240ab? + 64b3.

o Desarrolla 9x—7y3.

Utilizando la segunda identidad:

2 3

9x-7y 3 =09x>-39x% 7y +39x 7y’ -7y
=729x3 —1701x%y +1323xy? — 343y°.

m 1 3
e Desarrolla| —+= .
4 2

m13 m3 mzl m l2 13
—+—| == +3|—| | =|+3|—|| =] +| =
4 2 4 4 2 4 )\ 2 2
_m?® 3m® 3m 1
64 32 16 8




Actividad.
Sopa de letras

Desarrolla los siguientes binomios al cubo y encierra los resultados en la sopa de letras y numeros.

o 2m+1°=8m3+12m? +6m+1 e 8n+9°=
o 5y-2°-= o 14n3-=

° 4n+33= ° 3y+73=
e n-4°= e 5a-8°-=
e 2y-8°= e 6n+9°-=

8md T 8m® | +1944n -8 647 | -144m2 | +108 +9
51213 '“-H_J,_r]:;e\___ﬁo}- +1728n? 1 +3n +3? +1
+729 | <1500 T H6m o 64nd | +144r | +108k | +27 1252
1257 g7 617 T Fl 1 25e° i -12n +48n
60a> +21 96,2 +343 | 60022 | 4120 | 512 64

+96a +63y +441y | +384y | +960a A8z +1728%7 +i2
+312 +18%7 +24 +34 512 +64 +1944n +1

27y3 97 187° 216%° +972n% | +14538n +729 +3



CAPITULO 6
FACTORIZACION
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Tema: Factorizacion
Factorizacion de polinomios

Factorizar un polinomio consiste en escribirlo como el producto de polinomios y de grado menor o igual
gue el polinomio original.

Para lo cual primero explicaremos como calcular el médximo comuan divisor (MCD) de monomios, el cual
consiste en encontrar el MCD de los coeficientes y multiplicarlo por las minimas potencias de las
variables que aparecen en los polinomios.

Ejemplos:
e Calcular el MCD de 15a’h* y 12a°h.

Encontramos el MCD de los coeficientes 15y 12 es 3 (es el nUmero mas grande que
divide exactamente a 15y a 12).

Buscamos las variables comunes en ambos polinomios en este caso son ay b.

Las minimas potencias de a’b*y a’h son a®y b.
EIMCD de 15a°bh* y 12a°b es 3a%b.

e Calcularel MCD de 32x2?y%z, 40x°y?, 56y“z°.

Encontramos el MCD de los coeficientes 32,40 y 56 es 8.

Buscamos las variables comunes en los polinomios en este caso es y
La minima potencia de y3,y?, y* es yZ.
EI MCD de 32x?y3z, 40x°y?, 56y*z° es 8y?2.

Para factorizar un polinomio tenemos que calcular el MCD de sus términos:

Ejemplos:
e Factorizar el polinomio: 56a*b® +14a3b°c? — 77a%b°.

Calculando el MCD de 56a“b®, 14a°b°c? y 77a°h® obtenemos 7a°b°.

Entonces podemos escribir  56a*h® +14a°b°c? — 77a%b® = 7a®p® 8ab? + 2b%c? -11 .

e Factorizar el polinomio: 36x*y°z? — 72y%z + 12x3y?z® + 48x3y?z*.
Calculando el MCD de 36x*y®z2,72y3z,12x3y?z® y 48x3y?z* obtenemos 12y?z

Entonces podemos escribir:

36x%y°z2 —72y°%z +12x3y223 +48x‘°’y224 = 12y22 3x4y3z -6y + x3z2% +4x373 .
y y



Actividad

Encontrar parejas

Recorta las piezas y une cada polinomio (piezas en color azul) con su factorizacion (piezas en
color rosa) correspondiente.

Oa® 462”1 2a

)
A
b

3a® -1 52" 12

)
A
y

A —1BxS iz

)
!
y

)

Mas® —352%° — 40925

J

l

/

Ba® +12a—18 Q»

l

/

45t —16x° #1657 Q}

/

A
5% H1028° +45ﬁ< 14278 +4ab 182707 ./
A i

-—

- !
SEa”h —16a*s” 47 2aF

l

!

Ga2h —5a B —Tak Q»

/

[

457 15" —dx +i

Gal 3" +2a—4 |

O

)

/

Cj Bia” +22—3 )

Tt

3a’ —5a" —4

;-:[;:‘3 —“IE::+-4]

I e

]

7a's” {32 —5abt —7h )

)

i
Ba bl Fa b —2ab 49 |

g

2ab|Ta” +25 +8a5" |

g

abl 3a —S5ab" —7 |

)

Sab” | Ta+26 +92° |
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Tema: Factorizacion
Factorizacion por agrupacion

Para este tipo de factorizacién es importante recordar la propiedad distributiva: ac+bc= a+b c,

donde a,b y c pueden representar cualesquiera expresiones algebraicas.

Y ¢ lo identificamos como el término comudn en el polinomio.

Ejemplos:

L

Factorizar x m+5 —y m+5 .
Localizamos el término comdn: m+5
Aplicando la propiedad distributiva tenemos: x m+5 —y m+5 = x—-y m+5 .

Factorizar am—an+bm—bn.

Localizamos el término comun: en este caso, el polinomio no tiene ningin término comun,
entonces agrupamos los términos que tienen factores comunes:

am—an+bm-bn= am—-an + bm-bn

=am-n +b m-n
Aplicando la propiedad distributiva tenemos: a m-n +b m—-n = a+b m-n

. am—an+bm-bn= a+b m-n.

Factorizar 9a b* -8 +7b%® 8—b* .
Localizamos el término comin: como 8-b* y b* -8 son opuestos, necesitamos cambiar

los signos de alguno de ellos para poder utilizarlos como término comun, para lograr esto
factorizamos —1 en uno de ellos.

9a b*-8 +7b> 8-b* =9a b*-8 + -1 7b®> -8+b*

-9a b*-8 —-7b” b* -8
Aplicando la propiedad distributiva tenemos: 9a b* -8 —7b? b* -8 = 9a—-7b> b*-8
~.9a b*-8 +7b% 8-b* = 9a-7b® b*-8

Factorizar 5a? —3ax +10a — 6Xx.

Localizamos el término comdn: en este caso, el polinomio no tiene ningun término comun,
entonces agrupamos los términos que tienen factores comunes:
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Factorcomlina  Factorcoman x

y divisibilidad+5 y givisibilidad+ 3

f—/% f_/%
5a’ —3ax+10a-6x= 5a®+10a + -3ax-6x

=5a a+2 -3x a+2

Aplicando la propiedad distributiva tenemos: 5a a+2 —-3x a+2 = 5a-3x a+2

- 5a’-3ax+10a-6x= 5a—-3x a+2 .
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Actividad.
Rompecabezas

Recorta las siguientes piezas y arma el rompecabezas, factorizando los polinomios que estan
de color azul, para ir uniéndolos con sus resultados (color rojo).

al2-a)+5(2-a) (8 +a){5z-2)

P PL PR @ —3a® +92 - 27

B(5a-2)-al(5a-2)

3 +1557 +x|:5 +x:|
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Tema: Factorizacion
Factorizacion de trinomios: x% + bx + ¢

Recordando los productos notables, podemos ver que el producto de binomios con término comun:
x+b x+c esigual aun trinomio de laforma, x*>+x b+c +hc.

Utilizando lo anterior podemos factorizar los siguientes trinomios.
Ejemplos:
e Factorizar el trinomio x? +12x + 35.

Para expresarlo como el producto de dos binomios x*+12x+35= x+b x+c , tenemos que

encontrar dos numeros b y ¢ tales que su producto sea 35 y la suma de ellos sea 12. Como ambas
cantidades son positivas, los nimeros que buscamos tienen que ser positivos.

Estos numeros son 7 y 5, dado que (7) (5) =35y 7+5 = 12.
Entonces podemos escribir x* +12x+35= x+7 Xx+5 .
e Factorizar el trinomio x? — 7x +12.
Lo escribimos como producto de dos binomios x* -7x+12= x+b x+c

Su producto debe ser 12
Como el producto es positivo y la suma es negativa, ambos
nameros buscados deben de ser negativos.
Su suma debe ser -7

Los nimeros buscados son -3y -4, dado que (-3) (-4) =12y (-3) + (-4) = -7.
Entonces podemos escribir x> —7x+12= x—-3 x-4 .
e Factorizar el trinomio x* + 4x — 32.

Lo escribimos como producto de dos binomios x* +4x—-32= x+b x+c

Su producto debe ser -32 Como el producto es negativo y la suma es positiva, los
nameros buscados deben de tener signos contrarios, y
como +4 es positivo, el nimero positivo debe de tener el

Su suma debe ser +4 mayor valor absoluto .

Los numeros buscados son +8y -4, dado que (8) (-4) =-32y (8) + (-4) = +4.

Entonces podemos escribir X2 +4x-32= x+8 x-4 .



Diferencia de cuadrados

Recordando el producto de binomios conjugados, nos da como resultado una diferencia de cuadrados:
X+a x—a =x?-a’

Entonces para factorizar una diferencia de cuadrados nos debe de dar como resultado el producto de
binomios conjugados.

Ejemplos:

e Factorizar 9y? —25.

Verificamos que sea una diferencia, si es asi, reconocemos que 9y? y 25 son cuadrados, es decir,
gue los podemos escribir:

9y?= 3y °

25- 57

Entonces 9y? -25= 3y+5 3y-5 .

Factorizacion de trinomios cuadrados perfectos

Al desarrollar el binomio al cuadrado x+b 2da como resultado x? + 2bx +b?, a este trinomio lo
llamamos trinomio cuadrado perfecto.
Entonces al factorizar un trinomio cuadrado perfecto nos da como resultado un binomio al cuadrado.
Ejemplo:

e Factorizar x* —8x +16.

Utilizando el método anterior:
Lo escribimos como producto de dos binomios x> -8x+16= x+a Xx+b

Su producto debe ser 16.
Su suma debe ser -8.
Los numeros buscados son -4y -4, dado que (-4) (-4) =16 y (-4) + (-4) =-8.

Entonces podemos escribir x> —8x+16= x—4 Xx—-4 = x—4 2




Otra forma de factorizarlo es la siguiente; en primer lugar identificar si es un trinomio cuadrado
perfecto:

Ejemplo:

e Determinarsi x? +20x+100 es un trinomio cuadrado perfecto, si es asi factorizarlo.

Para que este trinomio sea cuadrado perfecto se tiene que expresar como:
X% + 20X +100 = x? + 2bx + b?

donde b es un nimero real.

En este caso b”?=100=(10)? entonces b puede ser 10.

Verificamos si 2b = 20, 2(10) = 20.

Entonces comprobamos que este trinomio si es un cuadrado perfecto y lo podemos factorizar
como:

x2 +20x+100 = (x +b)2 = x+10 °

e Determinarsi x*> —6x+9 es un trinomio cuadrado perfecto, si es asi factorizarlo:

Para que este trinomio sea cuadrado perfecto se tiene que expresar como:
X2 —6X+9 = x? + 2bx + b?

donde b es un numero real.

En este caso b®=9 = (3)?, entonces b puede ser 3.

Verificamos si2b =6, 2(3) = 6.

Entonces comprobamos que este trinomio si es un cuadrado perfecto y lo podemos factorizar
como: x2 —6x+9=(x-b)%= x-3°.
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Actividad
Dominé

Material: Un dado, 28 fichas rectangulares.

Cada ficha esta dividida en dos espacios del mismo tamafio, en cada uno de los cuales
aparece un producto notable o su desarrollo.

Jugadores: 2, 3, 4 o bien por parejas.

Preparacién: Todas las fichas se ponen boca abajo y se revuelven. Cada jugador recibe 7
fichas. Si en la partida hay menos de 4 jugadores las fichas restantes se guardan en el “pozo”,
es decir, se apartan en un montén boca abajo.

Desarrollo del juego: Inicia la ronda el jugador que al lanzar un dado saque el nimero mas
grande. A partir de ese momento los jugadores realizaran su jugada, por turnos, siguiendo el
orden inverso a las manecillas del reloj.

En su turno, cada jugador debe colocar una de sus fichas en uno de los dos extremos
abiertos, de tal forma que el producto notable de una ficha coincida con su desarrollo en otra
ficha. Los dobles o “mulas” se colocan en forma transversal para facilitar su localizacion.

Una vez que el jugador ha colocado la ficha en su lugar, su turno termina y pasa al siguiente
jugador.

Si un jugador no puede colocar una sus fichas debe “robar” una nueva pieza del pozo (si
quedan) o “pasar” el turno al siguiente jugador.

Ganador: La ronda continta con los jugadores colocando sus fichas, el juego termina cuando
un jugador coloca su ultima ficha en la mesa, declarandose ganador.

(x+5) x? - 49 x? +10x+ 25 2 +10x+16 yr-12y+36
(x+71x=T] (x+8lx+ 2] |_y—6|2 (2v+6)(2y—6) (3x+5 ) 3x-5]
4y? —36 9x? 228 (x+9)(x-9) x° + 6N x> +6x+9

l_}c+9|2 (x+8)x—2) ¥ —8x+16 l_}c+3|2 lx—10)x+10]
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CAPITULO 7
SISTEMAS DE ECUACIONES
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Tema: Sistemas de ecuaciones 2x2
Método de sustituciéon

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos variables realizamos lo siguiente:
®» Despejamos una de las variables de alguna de las ecuaciones.

B Sustituimos en la otra ecuacion la expresion encontrada y resolvemos para encontrar el valor
de la variable que corresponde.

B Sustituimos este valor en la ecuacién del primer paso y resolvemos para obtener el valor de
la otra variable.

B Comprobamos la solucién sustituyendo los valores en las ecuaciones originales.
Ejemplo:

IMm+3n=-48
4m—6n=-58

« Resolver el sistema

Solucion:

» Despejamos n de la primera ecuacion.
—48 -9m
n [ —
3
n=-16-3m

» Sustituimos el valor de n en la segunda ecuacion:
4m-6(-16-3m)=-58
Resolvemos para m,
4m-6(-16-3m)=-58
4m+96 +18m =-58

22m=-58 - 96
-154
m=——
22
m=-7

» Sustituimos el valor de m en la ecuacion del primer paso para encontrar el valor de n:

n=—16—3(—7)
n=-16+21
n=>5

« La solucibnes m=—-7, n=5

» Comprobacion: Sustituimos los valores obtenidos en las ecuaciones originales:

Ecuacion1:  9m+3n=9(-7)+3(5)=-63+15=-48 |4



Tema: Sistemas de ecuaciones 2x2
Método de suma y resta o reduccion

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos variables realizamos lo siguiente:

®» Multiplicamos las ecuaciones por nimeros que hagan que, en ambas ecuaciones, los
coeficientes de una de las variables, sean iguales excepto quizés por el signo.

®» Sumamos o restamos las ecuaciones resultantes para eliminar esa variable.
®» Resolvemos la ecuacion obtenida para la variable que quedo.

®» Sustituimos este valor para cualquiera de las ecuaciones originales para encontrar el valor
de la otra variable.

B Comprobamos la solucién sustituyendo los valores en las ecuaciones originales.
Ejemplo:

3a-2b=11
a+4b= 6

« Resolver el sistema

Solucion:

» Multiplicamos por 2 la primera ecuacion para que el coeficiente de la b sea igual, excepto por

el signo.
6a—-4b =22
a+4b= 6
® Sumamos las ecuaciones:
6a—-4b=22
a+4b= 6
7a =28
Resolvemos para a,

» Sustituimos el valor de a en la primera ecuacion para encontrar el valor de b:

3(4)-2b=11

12-2b=11
-2b=11-12

-2b=-1

a=4 ‘

~ Lasolucibnes a=4, b =%

» Comprobacion: Sustituimos los valores obtenidos en las ecuaciones originales:

Ecuacién 1: 3a—2b=3(4)—2[%):12—1=11 ¥

Ecuacion 2: a+4b= (4)+4(%j=4+2=6 ¥



Tema: Sistemas de ecuaciones 2x2
Método de igualacién

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos variables realizamos lo siguiente:
® Despejar una de las variables de ambas ecuaciones.

® Igualamos las ecuaciones resultantes y resolvemos para la variable que queda.

® Sustituimos el valor de esta variable en alguna de las ecuaciones obtenidas en el primer paso

y resolvemos para la otra variable.
® Comprobamos la solucién sustituyendo los valores en las ecuaciones originales.
Ejemplo:

3x—-2y=-5
—2x+8y =50

« Resolver el sistema
Solucion:

» Despejamos la variable x en ambas ecuaciones:
_2y-5
-3
x=20-8y
-2

X

» |gualamos las dos ecuaciones:

2y—-5 50-8y
3 =2

Resolvemos para vy,

2y—5 50-8y
3 | =2
—-2(2y-5)=3(50-8y)
—4y+10=150-24y
24y -4y =150-10
20y =140
y="7.
» Sustituimos el valor de y en la primera ecuacién para encontrar el valor de x:

2(7)—5:14—5 _9_
3

X= 3

w

~ La solucibnes y=7, x=3

» Comprobacion: Sustituimos los valores obtenidos en las ecuaciones originales:
Ecuacién 1: 3x-2y=3(3)-2(7)=9-14=-5 w3




Tema: Sistemas de ecuaciones 2x2
Método de determinantes

Si al producto ad restamos el producto cb, obtenemos la expresion ad-cb.

Utilizando simbolos lo podemos representar como el cual se llama determinante.

axb
c” d
Para calcular el determinante, efectuamos los productos indicados por la flechas, asignando a la

flecha hacia abajo un signo positivo y la flecha hacia arriba un signo negativo y efectuamos la
operacion.

a b
de‘:ad—cb

Para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos variables realizamos lo siguiente:

uXx +by =¢

Dado el siguiente sistema
a,X+hby=c,.

®» Formamos el primer determinante

2><$‘=%@—a§5

® El valor de x va estar dado de la siguiente forma.

®
sl

a b

®» Y elvalordeyes:
a G
a G
a b

a b

® Comprobamos la solucién sustituyendo los valores en las ecuaciones originales.

Para recordar mas facilmente la solucién, en ambas variables el denominador es el determinante del
sistema, y el numerador en la expresion correspondiente a cada variable es el determinante obtenido
al sustituir, en la columna de la variable, los términos independientes.

Ejemplo:
3x—4y=13

8x -5y =-5.

« Resolver el sistema

Solucién:
» Calculamos el determinante del sistema.

‘ 3 -4 ‘:3(—5) 8(-4)=-15+32=17.

8 -5 =%
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» El valor de x lo calculamos:
13 -4 ‘
175 51 13(-5) (-5)(-4) -65-20 =
17 17 17 '
» El valor de y lo calculamos:
3 13 ‘
yo 8 -5| 3(-5)(8)(18) -15-104 _ -
17 17 17 '
» Comprobacién: Sustituimos los valores obtenidos en las ecuaciones originales:
Ecuacion 1:  3x-4y=3(-5)-4(-7)=-15+28=13
Ecuacion 2:  8x-5y= 8(-5)-5(-7)=-40+35=-5 i
| — ——— ——— ——— ——— ——— ——— ———
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Actividad.
Union de piezas

Recorta las piezas y une cada sistema de ecuaciones (piezas en color amarillo), con su
solucion (piezas en color morado) correspondiente.

dx+ap =7
2x—p=- /
dx+hp =5
—4x—10p =—7
Gx—2p =13




Actividad.
“Tangram”

Recorta las 7 piezas, y une los lados de manera que coincida cada sistema de ecuaciones
con su solucién. ¢ Qué figura se obtiene?

Tx —5y=—17
2x —y=—1 TN
R ¢
b A AN A
V4 0 %X ‘?b \\‘C)
m o 8 7 S N
| Y / \‘9
»& ~ 4 i <
-+ | //‘v O
gkﬁ ¥ &\ 4
e
QA
<. %
& 4
W \\\
| >
&
el
|
I &
N 1\\\ g =
Q2
c g
I
| 8
(=
6T = £g — xg

¥e— =45+ xZ
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Actividad:

Material: Un tablero con resultados, 5 fichas rojas, 5 fichas negras.

Jugadores: 2 6 4.

Preparacion del juego: Acomodar las fichas en el lugar que se indica en el tablero.

Desarrollo del juego: Las fichas rojas corresponden al jugador A; las fichas negras, al B.

Cada jugador puede ir resolviendo los sistemas de ecuaciones durante el juego por el método
gue elija. Se juega por turno. En cada jugada se pasa una ficha a una casilla vacia adyacente,
ya se horizontal, vertical o diagonalmente, o se salta sobre una ficha adyacente hasta la
casilla vacia que haya junto a ésta. Se pueden dar varios saltos sucesivos con la misma
jugada. Se puede también saltar por encima de las fichas del otro jugador. Las fichas saltadas
no se retiran.

Gana el primero en colocar sus fichas en la fila opuesta, acomodando cada sistema de
ecuaciones con su resultado correspondiente.

FICHAS ROJAS

a =42z a=-11 a=1 a=-3 a=-—d
b=10 b=5 b=-5 b=-5 bh=-3
x=10 x=11 he =4 x=4 x =35
y=7 y=3 y=-3 y=-5 y=1

FICHAS NEGRAS
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CAPITULO 8
ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
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Tema: Ecuaciones de segundo grado

Una ecuacion de segundo grado es aquella, que una vez simplificada, el mayor exponente de la
incognita es 2.

Por ejemplo: 6x° +9x+8=0

Las raices de una ecuacioén de segundo grado son los valores de la incognita que satisfacen la
ecuacion.

Por ejemplo, las raices de la ecuacion x*+5x—24=0 son Xx, =3 Yy x,=-8, ambos valores
satisfacen esta ecuacion, es decir al sustituir cada valor de la ecuacién, da como resultado cero.

(3)° +5(3)-24=9+15-24=24-24=0

(—8)2 +5(—8)—24:64—40—24:64—64:0
Resolver una ecuacién de segundo grado significa hallar las raices de la ecuacion.

Existen varios métodos para resolver una ecuacion de segundo grado, en este apartado daremos
un ejemplo de algunos de ellos.

METODO DE COMPLETAR CUADRADOS.

Este método consiste en transformar un binomio de la forma x®+cx para que sea un trinomio
cuadrado perfecto.

El cual lo escribiremos como:

Ejemplo:
., 2 _
®* Resolver laecuacion X +6x+5=0

®»  Solucion:

Buscamos un ndmero que complete x*+6x como trinomio cuadrado perfecto. Ese
namero es

4 -or-

Entonces la ecuaciéon quedaria:

X2 +6Xx+9+5=0+9 ( se suma el 9 en ambos lados de la ecuacién)

x> +6x+9=9-5




—5 (factorizando el trinomio)

x+3|=+/4  (sacando raiz de ambos lados).

X+3=2 y -(x+3)=2

Las soluciones son:

x

L =-1 X, ==5
®» Comprobacion:

Sustituyendo x, =-1 en la ecuacion original,

x> +6X+5=(-1)"+6(-1)+5
=1-6+5
~6-6
-0.

Sustituyendo x, =-5 en la ecuacion original,

X* +6X+5=(-5)*+6(-5)+5
=25-30+5
=30-30
=0.

ECUACION GENERAL DE SEGUNDO GRADO
Para resolver una ecuacion de segundo grado de la forma ax® +bx + ¢ =0, podemos utilizar

la siguiente expresion la cual se llama solucion de la ecuacién general de segundo grado.

_ —b++b*—4ac

2a

X

A la expresion b® —4ac se le llama discriminante.

Si b?—4ac<0, la ecuacion no tiene solucion en los niimeros reales.

Si b?*—4ac>0, la ecuacion tiene 2 soluciones.

Si b?—4ac=0, la ecuacion tiene una solucion.
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Ejemplos:

e Resolver la ecuacion 3x* —5x+2 =0 por la formula general.
Primero identificamos quien es a,b, yc. ax* +bx+c=0
a=3
b=-5
c=2

(o hE Jb® —4ac
Sustituyendo en 2a
Obtenemos:
2
(945 -4(3)(2)
2(3)
= 5+ /25— 24
6
L J1
6
Entonces:
5+1 5-1 4 2
:—:1 X2:—:—:—_
6 6 3

e Resolver la ecuacion x* +x+3 =0 por la formula general.

Identificando:

O T @
I
w R R

Sustituyendo en  x

Obtenemos:

2(1)
_-1+1-12
Bl 2

= -1++-11

_g |

Como el discriminante es igual a -11, no podemos extraer raiz cuadrada; entonces la ecuacion
x? + X+ 3 =0 no tiene solucién en los nimeros reales.




DESCOMPOSICION DE FACTORES :

Este método se utiliza generalmente cuando el trinomio sea facil de factorizar, si no utilizamos otro
método.

Para resolver una ecuacion de segundo grado por este método se siguen los siguientes pasos:

®» Simplificar la ecuacion es decir ponerla de la forma x? + mx + n.
®» Se factoriza el trinomio.
®» Se igualan a cero cada uno de los factores y se resuelven las ecuaciones resultantes.

Ejemplos:

e Resolver x* + 7x =18 por descomposicion de factores.

®» Simplificar la ecuacion, es decir, ponerla de la forma x® + mx + n.

x> +7x=18
x> +7x-18=0

® Factorizar el trinomio.

Es decir, buscar dos nimeros que multiplicados te den -18 y que sumados den 7.

(x+9)(x-2)=0
®» Se igualan a cero cada uno de los factores y se resuelven las ecuaciones resultantes.

Xx+9=0, setiene que x =-9
x—2=0, setiene que x=2.

=X =-9Yy X, =2son las raices de la ecuacion.

e Resolver 2x* —2x—24 =0 por descomposicion de factores

®» Simplificar la ecuacion, es decir, ponerla de la forma x® + mx + n.

2x? —2x—-24=0
x> —x-12=0 (Dividiendo entre 2)

®» Factorizar el trinomio.
Es decir, buscar dos numeros que multiplicados te den -12 y que sumados den -1
(x+3)(x-4)=0
®» Se igualan a cero cada uno de los factores y se resuelven las ecuaciones resultantes.

x+3=0, setiene que x =-3
x—4 =0, se tiene que x =4.




VTt

Actividad
Simplifica las siguientes expresiones, y resuelve las ecuaciones de segundo grado resultantes para que la suma de cada
diagonal de la estrella de el mismo resultado. Es decir encuentra el valor de cada incognita para que cada eje de la

estrella tenga el mismo valor.
C?xz +13x + 42 )
D

(—3.::2 — da+ 9>

”

(4&2 + 15a + 3)

C x2 +23x+41>
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CAPITULO 9
SOLUCION DE EJERCICIOS

115



Actividad de la pagina 3

J| 6| 4|68 bl 3| 2|8
g | 7|3 EJ g E-ri
7|2 sl e| 34|01 7
J 21951 - 9
fl3121 16|46 2]5]3
4| 8 9- 21 4 E- o
Jle| 7| 3|14|6|0]2]3]35
415|866 i- 418 4
0|0 1164|3241
210 4121010737
Actividad de la pagina 6

124+ 2x6-2=20
J00x3421:3=37

G4+ 2w 3462 3= 47

4 24+35x 2=T78
5+10% = (81 + 5% 2| = 86
A+3x33-56+-8=97
28-85x3+5%+6x10=498
Tul+8x5=2809
4+5(3+12) =79
2[(4+2)(20+ 8)+ (8+3)]= 70

« 3[(25- 5)+3(14- 2)]-28=150

2100+ 4)-Tw 4= 47
B+3x10=38
Tx7-20+2=39
2|3+[5(2)-3] =20
[[20+6)+3]+5(2+2)=27
S48xd=25
(16-12)-3(7-8)=12
(4+3)(9-4)=35
5x(5+4]=45
4+TH5+50+ 2+ 00 =74
[35+4(8-5)]-G=86

+ Tx15-10=95
s Gx3+2x35 =04

v 164 22 4+1=83

+ 9.8 -8=73

+ 15+5(8+3)-5 =62
+ 2+5{15-T)=42

« 4[B-4(2]]+7(28-22)+3 =45

+ 4 f32-7)+7(28-26)=34

+ 1+4[32-4(3+3]]=33
+ 2[5+(3+2]]-8 =12
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Actividad de la pagina 9

o (+5)+ (+3)=8

o (-8)+(-5)=-13
e (-3)+(+9)=6

o (-2)+(-15)=-17
e (-1)+(+11) =10

e —30+8—-(-5)+1-5-(-3)+(-7)=-25

¢ 4+(-2+1)+5- -3-(1-2)+4 +1-2=5

e —19+((-4)-8)+(-13)-(-12)+4-57=-85

e 3- 2+1-(4-5-7) -2+ 3-(5-6-1)+2 =-5
o (-5)+(-5)=-10 e 8+(-2)-(-10)-2+5=19

o (-5)+ (+5-3)+ (2+1) =0 e 3-8)+(-5-2)-(-9+1)—-(-7-5)=8

o (-5-3)+(+11-4)=-1 e —12+(-3) —(-4)-5+6—-(-4)=0

o (7T-2)-(+3)=2

o (-8)-(-3-2)+4-(9-5)=-3

Actividad de la pagina 11

5[ -2[10] 2 3]4a[-1]3
54 1]10 6|3 |-2]-1
2 |25 2| 2 13|26
4 | -1 [-10] 5 21 119]-2
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Actividad de la pagina 16

Actividad de la pagina 19

2 428 5,43 1.8 75 .10
s¥32 | 5793 B4 | 3’3 R
1m0 4rs |2, g1, B8 | 1.8
7720 | 12715 37 3730 | 8730
LI I A I D I -
73 z '3 FRET 5¥50 R
1842 (4,28 (515 | S 18 |4 8
3’3 | 5738 AT 5970 | 5792
1 8 |63 o1 13 | 1 12 |1 1
‘7 |2 | 7w | 'Y | 103
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Actividad de la pagina 25

& &
Ble|—>
[ 5] -
5[5 MR N TR
8§+[_5§]' ) z‘{n ]+a+s
22 ‘ [
| =TE+30
i
- ol
e LTLU IS
= ¥
Ll '
ERTN T
4 5 q -
EE 1 ()
] "§+2+[43]' . (!l ]+!l
B_I_n GIE
' aje|
:IN =
nlﬂ
Actividad de la pagina 28
o (2" =4 verde
o 75 = 7 5a" amarillo
o [—dgF =18a" verde
o (28 ac)’) =128aPb%c?  verde
o570 = —ha'ip? amarillo
s 82227 F = 32" amarillo
®(22°F = 5a" amarillo
" (a“]ﬁ =a® verde

14a21b35621

o—E+ —E - —53
G 5 10

efab?) (@B (') =ah"
. (-27) =162
. 2 ) =24

o (e ) - 64"

3
(ga] =84

(42" 22" ) = 162"

werde
werde
WErdE

amarillo

arnarillo

armarillo

amarillo

WEITIE
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Actividad de la pagina 45

91+ ]3| _| 8|=4
+16 | | 2]=8
6 | x|2|_|5|=7
6 . 9 . 11 .
Actividad de la pagina 48
3 4By £ 48910 07 4a o 10ab-ba+ba-24ab+5=-14ah+5
° xg: 'y_gxg M A Z -: F o 7x+6y—-0r—10y-Bx+3r=—FHr—y
o Sy BTyt 45y -Sap = -x'y o 78n-5Bn+3Im—15m="15m+22n
 dm+En-0m+8n—10m=-11Tm +14n o —m+Im—Cn=1Zn=—11m-"20n
- Em_in_pﬁm_ﬁ,q:Em_g_n o Gnpf 4827 -9t —may = 327y
’iz 2 ) 2 . 32 2“ 2 o Gp 455 —Bp—T1lr= 6z 42y
o oyt oyt =l o 27— Gab? +8akt —102% = Ba%h + 25
e 36m+8.2m-02m-102n=-16m-2n Ty fip S —Ep =
o 3x 4By —8x—10p—10p +8x+6p =32 —Bp ® OFHBFoAroap sy
4 29)-9Ex-7p)-11=-1dx+7p - 11
o 5y Byt + 827y #1007 =32y + 457 * 4G+ ap)-9(e-Tr) ey
o Sa+6b-Ba—8b-3a—b=—da—3b o [HE-2)4x]ep=29:-5
15 10 18 a0 - [—2(3&—Qb:l—(—5&+?b:l]—2a—5-b=—3:2+55
- —xz ——_}r——x2 +—_}r=—Jr2
3 2 3 4 - —?[5x2 —2api-B3 #3ap =354 + 17y - 05"
* —fHab—0ba+Bah —7ha =—-14ah s 3-8 9 S
LEEE (e -0 )= —c)|=—-20c+
e Jxm-—5x —Bm 827 +6m +3rm =6xm 1327 [ ( - )]
@ 2 | (E E 2a )| 2w om
e, |
350 —1,/ 4/ & | <8 | & | =sa | =4 |[13247 8
9, 2 ]
17| (T 3" (" 4a E 1 @) <7 | fiim)\| -1 %
W -3 : +7m 20m )| +3n

+3 -dx €

+2m +in @“\

8a°b ] —36\
=4b +3a

2| < o |-y |
| Lém |f+ldn 2m = @
2m -11n # tx \Q&/
E 4ab’ 6y Ix N 4y
=9 (—2}\ -9 —6x\ -8y
15y =Ja
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Actividad de la pagina 52

Verticales Horizontales

C)Tx—4=171 x =25
D) 8x—520=7080 x=1000
B) §=15 % =80 E) ¥x+0 =08 x =160
F)5r = 35745 x=7149
G)or+3r—2xr+6=66 x=10

A) 3x+8=38 x=10

C) Zr+8=440x =216
D) 228 a2 x=1274 .
4 JjSx+40=500 x=184
H) 9r+9=1900 x=99 2
X

I Hx—2=250 x=1008 Kj§—43=1EIDD xr=19387

L) 2 —11=x—233 » =333 .
3 M) Z-5=0 x =35

Nix+5=2x—-80 x»=85 N ’
MiSx—dx+3x+8=8x=0

Actividad de la pagina 55

+24> 29
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Actividad de la pagina 59

('’ )
y '---_/.w‘
12mnt | ;\f?.
=]
I (4.’1'0»!2/ \—a’m 3) (9.’12) (SM! 3)
16 43
—_——mn - -
482l nt 122 mnt Ba“mn? Im'n®
(ﬁa’b‘x’) [—%a’rf] [—;m‘y’] (mez) %10}4‘8}2]
288" b’ imgy LMSHD -@ B0BHmEnd
Actividad de la pagina 64
- e |
P —t
A
1 - ]
e+ T
BN 3z +4) [
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™
4 B
- w7 —
1 1~ |4
oy e
B
+ |4
g
© =tt=tx— - |
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I : + T e 4
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.ﬂ I ..: Br #Bxy+iz—16] 2
y e [
", - o —
7 Ri =122 2 48 ) 1
A e .
A -+ | [
1".' Sx —5x+2 I -l
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. L1 1
- -
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| TH —Sx T2
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Actividad de la pagina 66

(8 2a(4-2d)-

3§ - s(6a -7)=

SI] [ -102Fa -

40 tadclac-Sod+78 |-
4 1 Ala+d-2)=
87 6o {se2+7ad -3 )=
84 alSa+d -1)-

1] ~Zafa -ab |-

60 _afp +50+1)

#8 %a[ﬂﬂa+1l]:| -

T8 —%aﬂ[%ﬂ+ﬂ3ﬂ+2] -

81 sab (Sa+20d —ar)-

114 —dac (40423 +1]=

B4 15a(2a - 2+ 2a-2)-

'.-'E.E' ia -5)-Ta(a+8)=

B2 - 122 a(a-74)+ 100 (@ -5)=
118, 5 14 4
- Iﬂ [-1-.:1 +?.:1 —Eﬂ]—ﬂ. |:5a + 4o +31II:|-
85 a [9a+%)-12a[3+a)=
B;g' ~Tade (4-2)+a{lT0'dc +6)-

5:}1' ~fa H2a+ T ) +4a d[la+ )=

Re sauelve las siguiente = muliplicacione =
en forma werical.
62 ad+Tab-5
:-c Hah

T4 2a+d+2
= 1o d

44' 5-22" + 5%
= A

410z 1 4ue

P —Zads

LE 2-da

x a
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Actividad de la pagina 73

| x° +x+6 j[—x —6]

4
|57 =27 +4x +3 (2% —12)
-3 '
L
|-6x° -&x* -5x7 || 5x° -8x" | = -mx”}q.-ax“ L5710 |-15f'n-¢1[lx'1 10
~ | | (S—1) O
| 3" —2x* +9x7 || 27 —8x7 +3) ] 1 | .
. +7077 157 43z =50 -0t Jias® -2x - 11)(2x+ 4]
|_:4:-" - ax" +3x5—5:4:‘||_x3—1|—} 20 Fea® eaf e +EI':]—3I5I+EI+ by
_ 7 3 - X
=X - =i -1ix |36 ..;_|._f' +_1;+E||:__1;_E:|
+25.% +5.7
—E3.5 -
| x* +8x* —x|[5x—11) W | 4] P — [x+8)[3x-5)
J -6r* 1

.x‘+2x3—3x:||_?x:—gx|—} 225 1525 Loyt boors®

|44 -Tx+9|(7 -2x) = U SN .
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Actividad de la pagina 76

x| x| 3y | -6y | +5
+5x | 5 9 | +7y | +4
+3 X3 X3
Bxt | +5x7 | 242 xt | +xd
D e +5x | -1 +x?
+2x m | +10 a | +1
VERTICALES HORIZONTALES

A) (13x° +x° +43x+24) = (x +8)=

¥ +5043

B) (—° +13x° —46x+30) =(x* —8x+6) =

—X+5
C) [33'5 +27v +4y° +36]+|;f +Q]=
33'3+4
E) [x's —x 5t +2x3]+(x+2:}=
x—axtex?
F) (1% —20° —5x—30)=(x—3)=
—2x" +5x+10
H) (x° —0x" +8x" ) (x—8) =
¥ —x
1) (2 —4x* —5x% +x—5)=(x-5)=
X +x +1
K) [JrT —3x5+2x3—6x]+[f—3]=
X +2x

A) (2 —d4x—2)+(2x+2)=
x-—x—1
C) (317 +53° —12y +10) =(»* +2)=
33° —By+5

D) (18y* —40y* —343-—24]+(23-—5}=

037 +Tv+4

J) (87 48t T 2% )= (x 1) =

—3xt 450 —2xF
K) |;x'5+3x5—2?x4 +?x3]—:(x+?]=
X —4xt

G) [51'3 —x2+20x—4_]+[12 +4]=
Hx—1

L) (m* +10m* —5m—50]+[mz _5_] =
m+10

M) (34® +2a—1)=(3a—1)=

a-+1
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Actividad de la pagina 83

- |:x' +EI;:' —E}= x' —E64 rgo
- [}; +E][;—E]= * —1_ anpilio
4 4 4
= (55 —43 N 5a 445 |=255 -3 anpillo
= (45 —2)dx +2)=18s" —4 anzillo
- (5;': +315;¢ -3 ]= 255 -4 verde
- [3): +EISJ: —E]=E|x' —i werde
= = 25

E};—E E_};+E =E};' —i
2 S AZ 3} 4 25

12 42 4 . 16
[?“‘5][?‘*5]*‘* =

[E):'_J-' +5» :(Ex'y —EUI:|= 65y B4y

(—4}; +3y I4;¢ +3p ]= 9y —16x
{4:—3pYdx+32)= 165 -9
(244202 —4x)=4 —16y

Actividad de la pagina 85

1. [x+3)(x-3) L
2 (2x+6){2x+3)
3 [x+7){x+8) 3
4. [x+3)(x+3) T
8 [(x+3)(x-9) ful
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T [3x+1§13x+§] E
a. [BX_EISJH%] O
4. [3x+§]{3x—1] I
ho.  (x—18)(x+8) H
COoDIGO
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(3)
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(5)
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2 2
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F—fx—M
d4x*—14x 412

- 2
Yr 43z 4—
X X g

P 4ax-24
x—12x-108

EH1Ex4+50

FH12x 427

gx* —3Jr—E

16
4z +18x+18

arrillo

verds

werde
verds
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ananilo
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Actividad de la pagina 87

a3 1
&m gmd | T1944n g 647 | 1442 | +108

- -

: / =
5127 2 F +60p T 172822 1 +3n | 32 |
ISR bm K St | #1442 | +108n | 27 D
CT@__S}-L/gj T 6P % e 120
= S
602 | 21 P96 343/

512¢4°

+12n
+96a | +63y 4TS Tga |vo60d | <sn |[+1728n2|| 02

+64 || +1944n | +n

+512_-F1892 4+ 24 | 45 L
-~ —

- — —
AT 9 187 (2168 | 9722 | +1458n

(2 41V =80 41202 + B +1 (8407 =512:% +1728:% +19445 +729
(5y—=2) =1255" —1505% +60y &
(4n+3Y =645 + 14422 +108%+27
(n—4Y =n® =122 +48r—54

(2y—8) =8)" 96y +384y—512

[’1+.1s'|3 =14 30 +35" +0

(3y+7) =275 41897 + 447y +343
(5a =8 =1254% — 60042 + 960z —517
(B2 +9) = 216x +972x2 + 14584+ 729

Actividad de la pagina 90

4 2 3 _
o 1622 +4x d x(* —162+4) 6 +172—18 < 6(c* +2a—3)
3 _
9a° +6a° —12a d E’aa{!iaz +2a 4] Al R < 452 (x2 —x+4)
3 —154 —12 | 3(a" —52* —4) 3alb—5a bt —Tab < ab(3a—5ab’ —7)
3525 +104°F +452°52
. 0% (Ta+2b+94° )
14570+ 4kt +18005° (| 2ab(7d +2b+9ab" )
5640 —162'b +724°0 21a°8 —35a' 8% —49a%8 _ ., .
. 2 72’ (3" —5ab* —75)
a’b(728 —22+9)

127



Actividad de la pagina 93
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Actividad de la pagina 105

Tr—dp =i
Ox 431 =13.

Ox #16ip =7
dy—Zx =[.

Gr+10p =14

2x—y -—4/

X +hY =T
IE—) =—,

dx #5p = h
—d—10p =T,

Sy —2p=13
E43y =k

fx—fy=—=
dr 43 p=13.

2K +5Y=—1

mx—z;;--aﬁ/

1y —8p—3 =0
13 —15p =2

H.
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Actividad de la pagina 106
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CONCLUSIONES

Los juegos han ayudado al docente para motivar sus clases, hacerlas mas interesantes y
dindmicas. El juego contribuye al desarrollo de habilidades y competencias de los
individuos involucrados en los procesos de aprendizaje y logra una atmédsfera creativa
en una comunion de objetivos.

Por eso decidi recopilar y en muchos otros casos adaptar diferentes juegos para que
pudieran ser aplicados en la ensefianza del algebra. Debido a la sencillez con que se
explican y se trabaja con los temas, algunas de las actividades de este trabajo se han
aplicado a alumnos de tercero de secundaria, obteniendo buenos resultados ya que sus
comentarios y reacciones fueron positivas, mostrando gran interés en las mismas. El total
de alumnos de este grado fue de 34, con calificaciones bajas, los cuales realizaron
comentarios como los siguientes:

® “;Ya se terminé la hora?”
®= “jamas habia entendido como se resolvian las ecuaciones de primer grado y ahora
ya entendi”,

® El| profesor le preguntaba ¢ Te diste cuenta de cuantos ejercicios realizaste?
El alumno respondia: No sé, como 15.

Pero en realidad habia actividades de mas de 30 ejercicios.

También se ha reflejado un incremento en su aprovechamiento. Para evaluarlo se
realizaron examenes antes de incluir las actividades aqui propuestas y después de ellas.

Comparativo de calificaciones

100
g 80 | | ' ® Antes
c — e
° 60 m—— T
S 40 .
S 20 ® Despues
§ 0 1 1
S 8 g 83g g B8
T 5 2 c98 5= gs
£ S5EE ©25 w€ 2
= 8898 ©§52 SE EC
= S O0c S2F S o ®©
< S 5 o8& c 3 3
Q 3 © E L2 o
O <% o3t no
x o
(¢}

Los alumnos a los que se les ha aplicado, han realizado una mayor cantidad de
ejercicios, a diferencia de cuando el profesor anotaba los ejercicios en el pizarron o
dejaba resolver paginas de algun libro, reforzando aun mas, sus conocimientos
adquiridos.

Estas actividades se han empleado como cierre de tema o como una forma de repaso
para presentar examenes.
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Se ha logrado también la integracion de alumnos que no participaban y se ha
fomentando el trabajo en equipo. Dichos equipos se formaron de dos o hasta cuatro
integrantes dependiendo de la actividad y bajo la supervision del profesor.

Se realizaron algunas modificaciones en algunas de las actividades por observaciones
de los alumnos, en particular, en agregar color en algunas que no se habia incluido,
aumentar de tamafo algunas tarjetas, disminuir la dificultad en algunos juegos para que
no se tardaran tanto en resolver cada ejercicio, como por ejemplo, en la carrera de
obstaculos.

Haciendo una encuesta entre los alumnos de bachillerato se obtuvieron los siguientes
resultados sobre la preferencia de las actividades que se realizaron:

utlillLl;

@]

40

20

votos

1lssl

Gato

Laberint
Loteria
Memorama
Organigrama
Trivia

Estrella
Rompecabezas

Domino

Encuentra el codigo
Tangram

Colorear
Crucigramas
Cuadro magico
Tiras con tablero

Damas inglesas
Tablero con

Sopa de letras
Tripas de gato
Unioén de piezas
Unién de puntos

Carrera de obstaculos

Actividades

De acuerdo a la gréfica anterior, los juegos mejor aceptados fueron:
Crucigramas

Carreras de obstaculos

Unién de puntos

Tangram

Memorama

Trivia aritmética y

Tablero con operaciones.

Es importante sefialar que los alumnos que participaron en las actividades se divirtieron y
también aprendieron.
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SITIOS DE INTERNET

http://www.platea.pntic.mec.es
Problemas de cuadros magicos.

http://redescolar.ilce.edu.mx/redescolar/act permanentes/mate/lugares/mate2l.htm
Adivina nimeros, ensefiaza de las matematicas.

http://www.juntadeandalucia.es/averroes/iesarroyo/matematicas/taller/jueqgos/juegos.htm
Taller de juegos.

http://orientacionandujar.wordpress.com/fichas-mejorar-atencion
Fichas para la mejora de la atencion.
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http://www.platea.pntic.mec.es/
http://www.juntadeandalucia.es/averroes/iesarroyo/matematicas/taller/juegos/juegos.htm
http://orientacionandujar.wordpress.com/fichas-mejorar-atencion

http://www.dma.fi.upm.es/docencia/primerciclo/matrecreativa/jueqgosnumericos/enunciados.html

Juegos numéricos.

http://www.sectormate matica.cl/educbasica.htm
Sector matematica. Educacion basica.

http://sauce.pntic.mec.es/ebac0003/
Laboratorio de matematicas.

http://www.catedu.es/catalogo/docs/00337 fracciones.doc#Unidad3

Juegos educativos.

http://www.cuadernosdigitalesvindel.com/index.php
Juegos educativos.

http://alicia.buquet.googlepages.com/rompecabezas.jpg
Rompecabezas.

http://www.mundijuegos.com/
Juegos de mesa.

http://jaxgames.com/seguence-numbers.htm
Juego sequence.

http://www.profesorenlinea.c
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